

احب ار احمدیہ

قادریان اور دیگر بیدنا حضرت نلیوۃ ایچ الثانی ایہہ الطلق لے کی صحت کے متعلق کوئی تازہ اطلاع تو موصول نہیں ہوئی۔ البتہ اخبار الفضل میں شہ ۲۰۰۴ دسمبر کی اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت قابل ناسزت بیجا کہ احباب کو علم ہے۔ تفسیر صغیر کے سلسلہ میں مسلسل محنت اور سادگی کے ساتھ سلسلہ کے دیگر امور پر کام دینے کا حضور کی محنت پر اثر پڑا ہے۔ اور اب طلبہ لازمی قریب آ رہے ہیں جس میں حضور اور زیادہ محنت کرنی پڑے گی اس لئے احباب غامی توجہ اور التزام کے ساتھ حضور کی محنت اور درواری نمونہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

بہوہ مرد مہر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو انقلوۃ الشریعہ کا پھر حکام سامعہ ہوا ہے اور تمام جسم میں درد ہے۔ اور اعصابی بے چینی بھی ہے احباب دعا کے تحت فرمائیں۔
قادیان ۱۹ دسمبر۔ صاحب شیخ عبد الحمید صاحب عابد ناظر بیت المال کو آج اللہ تعالیٰ نے دوسرا راکا عطا فرمایا۔ ابقا لے نو مولود کو لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور خادمین بنا لے فرمائیں۔
۱۰ دسمبر۔ محمد مرزا اسیم احمد صاحب مع اہل و عیال بحیریت میں نا حملہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَقَدْ نَعَّرَ كَمَا لَمْ يَبْدَأْ بِشَيْءٍ
وَمَا كُنْزُهَا إِلَّا خَيْرٌ



شکوہ
چندہ سالانہ
چھ روپے
ششماہی ۵۰ - ۳
حاکم غیر ۵۰ - ۷
خی پرچہ
۱۳ نئے پیسے

ایڈیٹر۔
محمد حفیظ
بٹاپوری

جلد ۱۲۱۱۲ فتح ۳۶ ۳۳۲۰ ۲۰ جمادی الاول ۱۳۷۷ھ ۱۹۵۶ء ۱۱ فروری

اسلام - صلح و سلامتی کا پیغام

سلسلہ کے لیے ملاحظہ فرمائیں مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ میمنہ مکتبہ

میتد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدم صحابی
حضرت شیخ یعقوب علی رضا عرفانی الاسدی انتقال فرما گئے
إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

قادریان ۶ دسمبر منہایت رنج اور افسوس کے ساتھ احباب جماعت تک یہ خبر پہنچائی جاتی ہے کہ کل بروز جمعرات مورخہ ۵ دسمبر کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدیم اور مخلص صحابی حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی الاسدی سکندر آباد میں رحلت فرما گئے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ قادریان میں آپ کی وفات کی اطلاع محترم حضرت سید عبد اللہ الادیب صاحب امیر جماعت احمدیہ سکندر آباد کی تار سے ملی۔ فرستے ہی تمام درویشان کرام کے دلوں میں رنج و غم کی لہر دوڑ گئی۔ اور بعد نماز فجر محترم مولوی عبد الرحمان صاحب فاضل جماعت احمدیہ قادریان نے تمام درویشان قادریان سمیت آپ کا جگہہ غائب پڑھا۔ اگرچہ ایک عرصہ سے آپ کی صحت کمزور رہی ہو چکی تھی۔ تا لیکن تصنیف کے کام جو آپ کا محبوب شغلہ تھا آخر سر ہی وقت تک لگے رہے۔ حدیث کی تاریخ میں حضرت شیخ صاحب رضی اللہ عنہ کا نام نامی نہایت عزت و احترام سے قائم و دائم رہے گا۔ بلکہ جس طور سے سلسلہ کی فہمی خدمت بحالانے کی آپ کو سعادت حاصل ہوئی وہ آپ ہی کا حصہ ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام میں آپ کو اختیار الحکم جس کے آپنا ملک دوسرے سے انہرہ جاری کرنے کا موقع تھا۔ بلکہ اس کے ساتھ آپ نے حضرت جری اللہ فی حلیل الانبیاء کے طغوظات و تقاریر کو محفوظ کرنے اور انہیں اطراف و جوانب میں پھیلانے کی سعادت حاصل کی۔ حتیٰ کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے الحکم کو اپنا بازو قرار دیا۔

حضرت عرفانی صاحب کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدیم صحابی ہونے اور پھر صحابی لائن اختیار کرنے کی وجہ سے سلسلہ کی ابتدائی تاریخ محفوظ کرنے میں بہت بلند مقام حاصل ہے۔ آپ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور سلسلہ سے غیر معمولی عشق و محبت رکھتے تھے۔ منکرین مخالفت احمدیہ کے لئے آپ کا وجود ایک کھلی تلوار تھا۔

تیسرے ملک کے بعد آپ بندرستان ہی میں۔ البتہ عمر کے آخری حصہ میں آپ کا اہلہ و عیال ریاست حیدر آباد ہی میں رہا جہاں آپ تالیف و تصنیف کے کام میں مصروف رہے۔ چنانچہ اس عرصہ میں متعدد کتب تالیف فرمائیں اور حقائق و معارف قرآنیہ کا ایک مفید سلسلہ جاری فرما کر پیش ہیا قیمتی مضامین پر روشنی ڈالی جس عرصہ میں چند بار قادریان میں بھی تشریف لائے۔ اور جتنے دن ٹھہرے۔ صبح شام روحانی مجلس جاری رہتی۔ آپ کی انتہائی خواہش تھی کہ جماعت کے نوجوان سلسلہ کے لئے کوئی ٹھکانہ مفید علمی خدمت بن جائے۔ اور انہیں اپنے عزیزوں کی وفات سے جماعت ایک بڑے نقصان سے دوچار نہ ہوں۔
ادارہ بدر آپ کے جملہ لواحقین کے ساتھ ذی عزتیت کرتے ہوئے ان کے علم میں برابر شریک ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور آپ کے سلسلہ سیادتگان کا حافظہ دانا فرمادے۔ آمین اور آپ کی وفات سے بوضلا جماعت میں پیدا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس کے پڑ کرنے کے سامان کرے۔ آمین۔

اور رسول کی طرح مٹا اور بھول اور بھول کی طرح ذبح کیا کرتے تھے۔ لیکن جب مکہ فتح ہوا اور باقی اسلام صلعم دس ہزار قدوسیوں کے ملبوس داخل شہر ہوئے تو اسلامی رعب اور دہرہ کا یہ عالم تھا کہ ذرا سا اشارہ اہل مکہ کو سندان بنانے کے لئے تھا۔ کیونکہ جان بڑی پیاری ہوتی ہے۔ کے واسطے ایسے بے پناہ مظالم کے اقبال مجرم تھے اور پڑھی سے بڑی خوفناک پاداش کے سزاوار مگر سردار کو بین حضرت رسول خدا صلعم کا عفو نام کا اعلان آڑے آیا۔ اور ان کی آن میں مکہ کی جنگل فضا میں صلح و سلامتی کا پھر یہ اہرانے لگا۔

مگر جو دشمنان اسلام اعتراض کرتے ہیں کہ اس موقع پر آنحضرت صلعم کی طرف سے یہ اعلان کیا گیا تھا کہ جو شخص کلمہ طیبہ پڑھے مکہ مسلمان ہو جائے گا اس سے کوئی تعزیر نہ کیا جائے۔ لہذا لوگ ڈر گئے اور اسلام سے آئے۔ مگر یہ خبر سن آج تک ان تو مسلموں کی نشاندہی نہیں کر سکے۔ مزید برآں یہ بھی واضح رہے کہ حضور صلعم کے اعلان میں یہ بھی تھا کہ جو شخص اوسنیان کے گھوم داخل ہو جائے گا۔ اس کی جان بخشی کر دی جائے گی۔ نیز جو شخص اپنے گھوم داخل ہو کر دروازہ بند کرے گا وہ بھی ناموں محفوظ رہے گا اور جو شخص کہیں پیادہ نہ سے سکے آڑوہ پھیلے پھینک دے گا۔ تو اس کو بھی امان دے دی جائے گی۔ ان حالات میں ان کو کوئی جان بچانا پابہ تھا تو وہ قبول اسلام کے لئے مجبور تو نہیں بلکہ وہ اس غرض کے لئے دوسرے راستے اختیار کر سکتے تھے۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت منی کے خیال میں

حریت ضمیر اور آزادی رائے انسان کا پیدائشی حق ہے۔ اس حق کے لئے دنیا میں بڑے بڑے جنگ لے ہوتے ہیں۔ قوموں پر قوموں نے جڑھائیں کیں۔ حکومتوں پر حکومتیں حملہ آور ہوئیں۔ امن و امان نہ دہلا ہوا۔ مگر پھر بھی تسلی نہ ہوئی اور نہ ہی امن و سلامتی قائم ہوئی۔ البتہ حریت ضمیر اور آزادی رائے کی مٹی خوب پلید ہوئی۔ بڑے بڑے جہاندار و جہانن جو بزم فخر و شرف آزادی انکار کے علمبردار تھے وقت آئے زیر بری طرح فیصل ہو گئے۔
یہ امر موجب مسرت ہے کہ اس بارہ میں بھی اسلام کا چہرہ بے داغ اور صاف شفاف ہے۔ کیونکہ اس نے بے لاگ اعلان کیا ہے۔ لا اکر اکر اکر الدین قد تبلیت المرشد من الغی نیز فرمایا۔
من شاء فلیکم من ومن لئلا فلیکفر یعنی دین و دعوہ کے معاملہ میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں۔ جب حق دباہل میں پوری پوری تیز ہو گئی۔ اور کس طرح کا شک و شبہ باقی نہ رہا تو یہ نہیں کو اختیار ہے۔ چاہے ایمان لائے چاہے انکار کر دے۔ گویا اسلام غیر سہراہہ واضح الفاظ میں سب کو نکر دوڑائے کی آزادی بخشا اور حریت ضمیر کا اعلان کرتا ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ باقی اسلام میں اللہ علیہ وسلم نے اس سلسلہ میں ایسا شاندار نمونہ پیش فرمایا ہے کہ جس کی نظیر نہیں ملتی۔
کون نہیں جانتا کہ اسلام کی مکی زندگی گویا جان کنی کی زندگی تھی۔ کفار کا شعلہ ہی یہ تھا کہ ہر آن مریخ و غر جان مسلمانوں کو گلاب

زندہ اور فعال جماعت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں اپنی آمد کے نزول کے وقت اس کے متعدد فرقوں میں بٹ جانے کی خبر دی وہاں حضور کے اس ارشاد میں امید کی شمع بھی ہمیشہ کے لئے روشن نظر آتی ہے۔ کہ

لا تزال طائفة من امتی ظاہرین علی الحق۔

ہر زمانہ میں ایک نہ ایک گروہ کو حق پر گامزن رکھے گا۔ درحقیقت ہی وہ امتیازی خصوصیت ہے جو آپ کی امت کو دیگر اہم سابقہ سے ممتاز کرتی ہے۔ اور اسی کے سبب اسلام کو بھی بجا طور پر ایک زندہ مذہب قرار دیا جاسکتا ہے۔ امت محمدیہ کی سادھے تیرہ سو سالہ طبعی تاریخ، انداز و تبشیر کے دونوں پہلوؤں پر مشتمل آپ کی اس عظیم الشان پیش خبری کے سچے سچے پرہیزگار تصدیق ثابت کرتی ہے۔ جبکہ ہر زمانہ میں کابینہ امت نے اس شمع کو روشن رکھا۔ بلکہ اسلام کی اس امتیازی خصوصیت کی مزید وضاحت ہر سال کے بعد مبعوث ہونے والے مجددین کی نسبت خبر صلاحت میں بیان کی گئی ہے جبکہ فرمایا ہے۔

ان الله یبعث لہذہ الامۃ علی راس کل مائتہ سنۃ من یجد دلیہا دینہا۔

اس کا مطلب بھی یہی ہے کہ امتداد زمانہ کے باعث جب بھی اسی امت میں خواہیں پیدا ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ مجددین کے ذریعہ اس امت مرحومہ کی اصلاح کے سامان کرتا رہے گا۔ اسلام کے بیسیوں فرقوں پر مجموعی نظر کرنے سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ بیشتر فرقہ پلٹے اسلام اپنی اصلیت و ابتداء کے لحاظ سے امت کے لئے نور و برکت کا موجب تھے لیکن امتداد زمانہ کے باعث جوں جوں ان میں بگاڑ اور خرابی نے راہ پائی خدا کی نصرت ان سے جاتی رہی۔ بالآخر ایک جدید فرقہ نے اس کی جگہ لے لی۔ ایسی صورت میں اگر پہلے فرقہ والے ناراض ہو کر مزید من اللہ نے فرقہ کی طرح معاندانہ نظر سے دیکھیں تو یہ ان کی غلطی ہے۔ کیونکہ عقلمندی تو اس بات میں ہے کہ وہ بدلتے ہوئے حالات سے سبق حاصل کریں اور خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے پورے مطیع اور فرمانبردار بنیں۔ اس پر گویا جماعت پریشانی ہوں تا ان آسمانی برکتوں سے حقہ پائیں جو ہر زمانہ کی روحانی جماعت کے لئے تقدیر ہے۔

اس وقت ہمیں سادھے تیرہ سو سال کی طبعی تاریخ اسلام پر تفصیلی نظر مقصود نہیں بلکہ ہم صرف فرقہ اہل حدیث کے متعلق کچھ لکھنا چاہتے ہیں۔ جسے کسی وقت بجا طور پر اس بات کا فخر حاصل رہا ہے کہ اس کے اسلاف ما ائنا علیہ واما ابائنا کی حقیقت جانتی تصویر تھے مگر خدا کی اسی سنت قدیمہ کے ماتحت جس کا ذکر ارشاداً اوپر ہو چکا ہے دیگر فرقہ پلٹے اسلام کی طرح اس زمانہ میں اس فرقہ کے لوگ بھی مادہ صواب سے بھٹک چکے ہیں اور یہ فرقہ بھی ایک خردار درخت کی اسی شاخ کی طرح جو ہو گیا ہے۔ جس کے خشک ہو جانے کی وجہ سے اس سے شیریں پھولوں کی امید نہیں ہو سکتی۔

چنانچہ اس کے ثبوت میں "جماعت اہل حدیث کے مفہومی ترجمان" پرچہ اولیٰ حدیث دہلی، نمبر ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰ کے مقالہ امتیاز کے حسب ذیل اقتباسات کافی ہیں :-

"صفائی کے سادھے تیرہ سو سالہ بات کہنے میں باک نہیں کہ ہمارے اور دوسرے ارباب امت کے باہمی دینی عقائد اور عملی قہادوں کے اعتبار سے کوئی فرقہ محسوس نہیں ہوتا۔ تاہم ہمارا ایمانی اور اعتقادی پہلو صحیح ہے۔ مگر عملی اعتبار سے ہم اپنے اندر کوئی امتیازی بات ایسی نہیں دیکھتے جس سے دوسرے ارباب متاثر ہوں۔"

آگے چل کر اہل حدیث کو مخاطب کر کے لکھا ہے :-

"یہ جو کبھی کبھی تمہارے خطیبان مبرزین پرچہ لکھ کر سیدالانبیاء کا زمانہ لا تزال طائفة من امتی قائمین علی الحق لایفر ہم من خالفہم کو مجموعہ جمعہ کر پڑھتے ہیں۔ اور حدیث متفقہ ان کے ساتھ کا عنوان پیدا کر کے اپنے کو ما ائنا علیہ واما ابائنا کا مصداق ٹھہراتے ہیں۔ اور آپ سُن کر خوش ہوا کرتے ہیں کیا آپ نے اپنے فیج منصب کو سمجھ لیا ہے؟"

اس کے بعد جماعت اہل حدیث کی عملی ابتزازات کا نقشہ ان عبرتناک الفاظ میں کھینچا ہے۔

"جماعتی سیرت کے اعتبار سے تمہارے اندر وہ صورت و جہت افلاس، جماعتی عصمت، اخوت، اجتماعیت اور تنظیم ہرگز نہیں جو ہمارے سلف میں تھی۔"

زندہ میں ہمارا سالانہ اجتماع

اندر محترم قاضی محمد شہزاد صاحب اہل مکمل سبب

قادیان میں جلسہ سالانہ نومبر اکتوبر میں گذر گیا۔ اب ماہ دسمبر ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰ تاریخ کو روضہ پاکستان میں جماعت احمدیہ کا گیارہواں سالانہ جلسہ منعقد ہو رہا ہے۔ اس کے متعلق محترم قاضی صاحب نے اپنے خیالات کو نظم فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ کے ایک خطبہ جمعہ کی وضاحت کے مطابق چونکہ اس سال کا جلسہ سالانہ بعض خصوصیات رکھتا ہے۔ اس لئے محترم قاضی صاحب نے اپنی نظم کے آخری حصہ میں غالباً اسی کی طرف اشارہ کیا ہے۔ چونکہ قاضی صاحب ضعیف العمری کے باعث ایک عرصہ سے کمزور اور بیمار ہیں۔ اس لئے احباب جماعت خصوصیت سے ان کے لئے دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ انہیں ہمارے لئے تادیر کامل صحت و سلامتی سے رکھے۔ آمین۔ (راہیل پٹیل)

پھر برسہ سالانہ رزلوہ کا زمانہ ہے پھر زندہ ہوا اولوہ روح ایازی پھر دائمی مرکز کی مجھے یاد سنائے جس در میں نازا ہوا موعود کہ جس کی لے بندہ تجھے دیکھ کے گھبائے درویشی در حفظ مقامات مہدیوں پہنچا میگا پھر وہ منزل مقصود یہ تجھ کو لے کام مجاہد تو زبان اور قلم سے تفسیر صغیر اکمل ہجود نے دیکھی ہر چشمہ معارف کا حقائق کا خزینہ

پھر قافلہ شوق سوئے ذوق رُحال ہے محمود بصد شوکت دشاں جلوہ کناں ہے پھر میر تصور میں وہی دارِ امان ہے اب شوق و غم میں سچائی عیب ہے تجھ میں میرے محبوب کا ذوقانی نشاں ہے پر تیرا ٹھکانا دل ہجور کہاں ہے جس ہاتھ میں جگازہ عالم کی فناں ہے ناکام نزا مہر کہ سیف دستان ہے یہ مصلح موعود و مصلح کائنات ہے اصلاح نجام کی۔ تفسیر کی جاں ہے

قرآن کے مطالب میں اکثر جو غائب لایا وہ زبیا سے سچائی نے زمانہ ہے

"تمہاری رعایت ہے کہ تمہاری تنظیم بارہ بانٹ ہے۔ تمہارا مرکز آل انڈیا اہل حدیث کا فرنس کے نام سے زندگی کی پچاس سالہ فرسین طے کر کے تمہاری بے حس کیوجہ سے نزع کی حالت میں منتلا ہے دس پندرہ سال سے اس کا کوئی اجلاس عام بھی نہ کر کے۔ تمہاری مدد جاتی کا فرنس میں۔ تمہاری انجمنیں تمہارے در سے، تمہارے دارالعلوم اور تقرری اور بے اعتمادی کا نشانہ بنے ہوئے ہیں تم اپنے اکابر کا احترام نہیں کرتے تمہیں اپنے کارکنوں پر اعتماد نہیں، تمہارے کارکن تمہاری نکتہ

چینی سے خوف کھاتے ہیں، تمہارے اندر جماعتی اخوت و ہمدردی کی پیرٹ مفقود ہے۔ چینی سے، تمہارے علم اور فضل اور لیدر آپس میں تختہ چینیاں اور عیب جوئیاں کرتے رہتے ہیں۔ تمہاری نئی بود کے اندر سے سلک عمل بالحدیث کی روح ختم ہو رہی ہے۔ یہ واضح حقائق جو اس فرقہ کے مفہومی ترجمان کی اپنی عبارت سے ظاہر ہیں۔ پر گھنٹا محبت اسلام کو غور و فکر کی گھلی دعوت دیتے ہیں۔ چونکہ اسلام کے شیریں پھولوں والے وقت کی نسبت خدا تعالیٰ کا حتمی وعدہ ہے کہ سترہویں اکلھا کلی حین باذن ربہا اس لئے مناسب ہے کہ خشک شاخ کو چھوڑ کر اسی شجرہ لیدر کی دوسری سرسبز شاخ کا پاشاخ سے رہائی حاصل ہے

لازمی چندہ جات

موجودہ مالی سال کے سات ماہ گذر چکے ہیں۔ اکثر جماعتوں کی طرف سے نسبتی بجٹ کے مطابق چندہ جات کی رقوم وصول ہو کر مرکز میں نہیں پہنچ رہیں۔ اس لئے تمام عہدیداران مال سے درخواست ہے۔ کہ گذشتہ سات مہینوں کے بقایا وصول کر کے اور آئندہ ہر ماہ باقاعدہ وصول کرتے ہوئے سو فی صدی بجٹ پورا کرنے کی طرف ابھی سے خاص طور پر توجہ دیں۔

ناظر بیت المسال قادیان

آہِ حضرت شیخ یعقوب علی صاحبیؒ کی بھی حلتِ ماکہ

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

انہ مخترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل اہل بیت احمدیہ قادیان

حضرت سید عبداللہ الذہبی صاحب کی تلمذ سے حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی رضی اللہ عنہ کی وفات کے متعلق رتبہ خبر موصول ہوئی۔ میرے دہم دگان میں بھی نہ تھا کہ حضرت عرفانی صاحب ایسی حالت میں ہمیں داغِ مفادقت دے جائیں گے۔ کیونکہ انھی چند روز ہی گذرے تھے کہ میں آپ کو بالکل صحیح و سلامت حالت میں سکندر آباد پر چھوڑ آیا تھا۔ چند روز ہوئے ہی حیدرآباد، سیدھے عین الدین صاحب کی بیٹی کی شادی ہو گئی۔ جب رات سکندر آباد پہنچی۔ تو حضرت شیخ صاحب بھی رات کے استقبال کے لئے سکندر آباد تشریف لائے ہوئے تھے۔ اس کے بعد ہمارے زہر کو وہیہ کے دن بھی تشریف لائے۔ اور پھر جب میں واپس آنے لگا تو مجھے آپ سے ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ اس وقت آپ کی صحت بالکل ٹھیک تھی۔ اور اچھی طرح چلنے پھرتے تھے۔ بلکہ آڑی و ذوقِ نوبلا فائدہ کی سیڑھیوں خود چڑھ کر آتے۔ میں بھی ایک دفعہ آپ کے مکان پر ملاقات کی غرض سے گیا تو فرمایا کہ جب سے میں اس مکان میں آیا ہوں مجھے بہت آرام ہے۔ اور میری صحت بھی دن بدن ترقی کر رہی ہے۔ اس طرح کافی دیر تک ایسی باتیں کرتے رہے۔ حضرت شیخ صاحب رضی اللہ عنہ کو مجھ سے خاص محبت تھی۔ جس کی وجہ وہ خود بہت اہم کرتے تھے کہ تم میرے بچے محمود احمد عرفانی کے دوست اور سکول فیلو ہو اور بعد میں دونوں مل کر سلسلہ کی خدمت میں دوستی بدوش کام کرتے رہے ہو۔

۱۲۔۱۲۔۱۹۷۰ء کا ذکر ہے کہ ایک دفعہ پہلے بھی مجھے قادیان سے حیدرآباد جانے کا موقع ملا۔ جبکہ میں حضرت سید عبداللہ الذہبی صاحب کے بچوں کو اس جگہ چھوڑنے گیا۔ جب یہی سکندر آباد پہنچا تو وہ عید کا دن تھا۔ مخترم سید صاحب ہم سب کو اسٹیشن سے ہی سیدھا عید کی نماز کے لئے حیدرآباد لے گئے۔ جہاں جا کر ہم سب نے عید کی نماز ادا کی۔ ان دنوں حضرت زماں صاحب بھی سکندر آباد میں نظام حیدرآباد کے کسی رشتہ دار کے مختار کے طور پر کام کرتے تھے۔ اور ایک سوٹیل میں آپ کا قیام تھا۔ آپ عید میں دیر سے پہنچے جس کی وجہ سے آپ کو عید کی نماز نہ ملی۔ اس بات سے انہیں سخت ملال ہوا۔ جو وہی خطبہ کے بعد انہوں نے مجھے دیکھا آگے بڑھے اور مجھے گلے لگا کر لے اور اپنی موٹریں بھاگ بھاگ کر مختلف جگہوں کی سیر کرائے ہوئے سکندر آباد پہنچے۔ رستہ میں قادیان کے حالات دریافت کرتے رہے۔ جملہ حالات سن کر بہت مسرور ہوئے اور فرمایا کہ آج عید کی نماز نہ ملنے کی وجہ سے طبیعت پر جو بوجھ تھا۔ تمہاری ملاقات اور قادیان کے حالات سننے سے ہلکا ہو گیا۔

حضرت شیخ صاحب مردم کی حیثیت احمدیہ جماعت میں آپ کی مسایاں فداوات و شہرت کی وجہ سے ایسی ہے کہ تمام اہباب جماعت آپ کی ذات سے واقف و آگاہ ہی آپ کی ہر

مدراں کے لئے گورنر صاحب احمدیہ فدکی ملاقات

اسلامی لٹریچر کی پیشکش

مدراں ۱۲ نومبر - مخترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان مع دیگر مبلغین سلسلہ کے ایک شادی کے سلسلہ میں مدراس تشریف لے گئے۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جوبلنگھن کرام رشتہ میں ایک وفد نے مدراس کے لئے گورنر صاحب مسٹر بی۔ وی راج منار سے ملاقات کی۔ اس وفد میں مخترم مولانا صاحب موصوف کے علاوہ صاحب ذیل اہباب شامل تھے۔ مکرم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل سلیڈ ڈبلیو۔ مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایسٹی سیٹ، مدراس۔ مکرم مولانا بشیر احمد صاحب مینجنگلنگ۔ مکرم مولانا محمد اسماعیل صاحب فاضل وکیل یادگیر مکرم محمد کریم اللہ صاحب ایڈیٹر آزاد نوجوان مدراس اور مکرم حکیم محمد دین صاحب مینجنگلنگ حیدرآباد دکن۔

پوتہ میں بچے مانجھوں میں جناب گورنر صاحب سے ملاقات ہوئی۔ چائے کے بعد وفد نے تحریک احمدیت کے اعزاز میں مقاصد جماعت کی بین الاقوامی حیثیت اور ہر زمانہ میں روحانی تعلیم کی ضرورت کی وضاحت کی۔ اور مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل سنکرت نے بہت سے شکوک پڑھ کر بتایا کہ وہ حالیہ تعلیم کی آج بھی دنیا کو ضرورت ہے۔ اس اثناء میں جناب گورنر صاحب کے سوالات کے جواب میں غرضی طور پر دیئے گئے۔ اس طرح آدھ گھنٹہ مخترم

در ویشیان قادیان تعلق معاصر بادشاہی قابل قدر نو

مواہر ہفت روزہ ریاست دہلی نے اپنی ۲۲ دسمبر ۱۹۷۰ء کی اشاعت میں زیر عنوان "جائیداد درگاہ تلندر صاحبہ ایس" ایک نوٹ میں قادیان کے درویشان کا نہایت عزت و احترام سے ذکر فرمایا ہے۔ جسے مجھے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ اس میں کوئی ایسی کہ انقباض نہیں ہے جس میں جب قادیان کی کثیر آبادی کو اپنا مقدس مقام چھوڑنا پڑا۔ تین سو تیرہ خوش قسمت رشتہ دار نے ہر قسم کے مخالف حالات کا مقابلہ کرتے ہوئے اپنے مقامات مقدسہ کی خدمت و آبادی کا عہدہ کر کے اس جگہ قیام کیا اور اب تک یہیں مقیم ہیں۔ یہ بڑی سعادت ہے جو محض خدا کے فضل ہی سے انہیں حاصل ہوئی۔ ذالک فضل اللہ کی توفیق ہے۔

اس عرصہ میں مقامات مقدسہ کی خدمت کے علاوہ وہ نیک خیالات کے پرچار سے بھی (جو ان کا اصل کام ہے) غافل نہیں رہے۔ چنانچہ دور دراز سے آنے والے ایسے غیر مسلم حضرات جو صرف احمدیوں کے اس مقدس مرکز کی زیارت کی غرض سے اس جگہ آتے ہیں وہ انہیں جماعت کی امن و صلح کی تعلیم سے واقف و آگاہ کرتے ہیں اور ساتھ ہی ملک بھر میں پھیلے ہوئے ایسے ہی مبلغین کی نگرانی اور ان کے لئے لٹریچر کی نیاری وغیرہ کا کام بھی نبھی کے سپرد ہے۔

اس موقع پر اس بات کا ذکر کرنا بے جا نہ ہو گا کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی جائیداد یہاں تک کہ گورنر نے اس کے ہی قبضہ میں ہے۔ اور اب درگاہ تلندر صاحبہ کی جائیداد کو اس کے متولی کو واپس کئے جانے پر تیار کرتے ہوئے توقع کی جاوے کہ سیکورٹی اس جائیداد کو اس انجمن کے سپرد کر کے اپنی سیکورٹی پاسی کا ثبوت ہم پہنچائیں گے۔ (ایڈیٹر)

آسام کے زمانہ میں تو سارے دینے والی تمام دنیا ہٹا کر تھی ہے۔ ان لوگوں کو انسان نہیں فرشتہ قرار دیا جاتا تھا۔ جیسے جو اپنی جان کو تہمت پر رکھ کر اپنے شعار پر قائم رہیں اور موت کی پردہ نہ کریں۔ کسی برس ہوئے مولانا بقار اللہ سے ایڈیٹر "ریاست" کو ملنے کا اتفاق ہوا اور اس شخص سے جب باتیں ہوئی اور تمام حالات معلوم ہوئے تو ایڈیٹر ریاست نے ان کے دل کو ٹھونسنے کے لئے ان سے کہا کہ یہ پاکستان چلے جائیں تاکہ ان کی زندگی محفوظ رہے اور یہ مذہبی تعصب کے شرناک سلوک کا شکار نہ ہوں۔ تو اس مرد مجاہد نے جو جواب دیا اس کی توقع صرف بہت ہی بلند اور قوت ارادی کے انتہائی مضبوط لوگوں سے ہی کی جاسکتی ہے۔ چنانچہ آپ کے اس جواب کے بعد ریاست میں کسی ایڈیٹر کیلئے گئے اور اب بھی جب اس قابل احترام شخصیت اور قادیان کے درویشوں کے اسوہ حسنہ کا خیال آتا ہے تو عزت و احترام کے جذبات کے ساتھ گردن جھک جاتی ہے۔ اور ہمارا ایمان ہے کہ یہ ایسی شخصیتیں ہیں جن کو آسمان سے نازل ہونے والے فرشتے قسراً دیا جانا چاہیے۔

حضرت تلندر صاحب کی جائیداد اسی گاہ کے متولی مولانا بقار اللہ کو واپس کر دی گئی ہے۔ یہ جائیداد قابل کاشت زمین کے علاوہ دس مکانات پر مشتمل ہے۔ اور کسی برس کی خدائی کشش کے بعد یہ فیصلہ ہوا۔

اس درگاہ کے سلسلہ میں یہ واقعہ انتہائی دلچسپ ہے کہ جب مشرقی پنجاب میں فونری کا بازار گرم تھا۔ مسلمانوں کا مسلمان ہونا ہی ناقابل معافی جرم تھا۔ مشرقی پنجاب کے کسی ضلع کے کسی مقام پر بھی کوئی مسلمان باقی نہ رہا ہو یہ یا تو پاکستان چلے گئے اور یا قتل کر دیئے گئے۔ تو پانی پت میں تو صرف یہ مولانا بقار اللہ ہی ایسے تھے جنہوں نے اپنی زندگی کی پردہ نہ کرتے ہوئے درگاہ کو نہ چھوڑا اور قادیان میں چند درویش صفت احمدی تھے جنہوں نے اپنے مقدس مذہبی مقامات کو چھوڑنے سے انکار کر دیا۔ اور انہوں نے تنگ شرافت لوگوں کے تنگ انسانیت منظم برداشت کئے اور جن کو بلا خوف و زبرد مرد مجاہد قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور جو پر آئندہ کی تاریخ ہمیشہ ہی فخر کرے گی۔ کیونکہ ان اور

م فداوات پر لحاظ سے قابل قدر ہیں۔ آپ نے صرف تلمی جہاد میں سلسلہ کی پیش ہادمت کی بلکہ جماعت کے انتظامی حصہ میں بھی مختلف ادوات میں مسایاں فداوات سر انجام دیں۔ مدرسی بھی رہے۔ جنرل سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ وغیرہ کا کام بھی سر انجام دیتے رہے۔ سرکاری انصران کے ساتھ ملنے کا خاص ملکہ رکھتے تھے۔ اور اپنی عقولیت و عدلی انصران کو اپنی بات کا تامل کر لیتے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جنت الفردوس کے اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور ہمیں آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق سے۔ آمین۔

فدک عبدالرحمن راہبر جماعت احمدیہ قادیان ۱۹۷۰ء

م م تک روحانی امور پر بہتر درخیالات جاری رہا۔ بالآخر مولانا بشیر احمد صاحب ایسٹی بلنگھن نے جناب گورنر صاحب کی خدمت میں اسلامی لٹریچر کے بارے میں پیشکش فرمائی۔ جسے گورنر صاحب نے شکریہ کے ساتھ قبول فرمایا۔

خطبہ جمعہ

خدا تعالیٰ پر توکل کرو اور اپنی قربانیوں کو بڑھانے چلے جاؤ تاکہ اللہ تعالیٰ بھی تم پر اپنے فضلوں کو بڑھاتا رہے!

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۲ نومبر ۱۹۵۴ء بمقام ربوہ

نوٹ:- اگرچہ اس خطبہ جمعہ کے ایک حصہ میں اہل ربوہ مخاطب ہیں۔ لیکن اس میں بیان فرمودہ نکات معرفت احباب جماعت کے لئے یکساں ایمان افزا اور روح پرور ہیں۔ اس کے پیش نظر یہ خطبہ اس مؤنفل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اب نومبر کی آخری تاریخیں چل رہی ہیں اور دسمبر میں انشاء اللہ تعالیٰ

ہمارا جلسہ سالانہ

ہوگا۔ جلسہ سالانہ میں ہماؤں کے کھانے پینے کا جو انتظام ہوتا ہے۔ وہ تو بہر حال صدر انجمن احمدیہ کے احقروں کے سر پر ہے اور وہ ہمیشہ اسے سر انجام دیتے چلے آئے ہیں۔ اور اب بھی اسے وہی سر انجام دیں گے۔ لیکن

مکانوں کی بہت وقت

پیش آتی ہے۔ لوگ عموماً اپنے مکانات میں اپنے رشتہ داروں کو جگہ دے دیتے ہیں۔ اور اس طرح دوسرے لوگوں کو مناسب جگہ ملنے کی وجہ سے تکلیف ہوتی ہے۔ میں نے صدر انجمن احمدیہ سے کہا تھا کہ وہ جلسہ سالانہ کے لئے تین جگہیں ہیر کہیں بنوادے لیکن اس نے انہی تک یہ ہیر کہیں نہیں بنوائیں اگر یہ ہیر کہیں بن جاتی تو ایک مدت تک وقت دور چہر جاتی۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ اب ربوہ میں کافی مکانات بن گئے ہیں۔ لیکن ابھی وہ اتنی تعداد میں نہیں ہیں کہ جلسہ کے تمام ہماؤں کو سنبھال سکیں۔ بعض لوگ یہ غلطی کرتے ہیں کہ وہ پہلے سے ہی منتظمین کو کھٹا شروع کر دیتے ہیں کہ میں کوئی سلیکھہ مکان دیا جائے۔ ہم دوسرے لوگوں کے ساتھ نہیں رہ سکتے۔ اگر باہر سے آئے ہمارے لوگ علیحدہ مکان بنائیں۔ اور جب جلسہ سالانہ کے انتظام کے ماتحت ٹھہریں۔ اور وہ مکانات جو عموماً الٹا ٹھہرنے والوں کو دیئے جاتے ہیں۔ وہ بھی ایک انتظام کے ماتحت عام ہماؤں کو دیکھتے جاتی۔ تو میرے نزدیک ساری وقت دور ہو سکتی ہے۔

ہیں

دوستوں کو ہدایت

کرتا ہوں کہ جس کے پاس دو کمرے ہوں وہ جلسہ سالانہ کے ایام میں ایک کمرہ میں سمٹ کر گزارا کریں۔ اور ایک کمرہ جلسہ سالانہ کے ہماؤں کے

لئے دے دیں۔ اور جن کے پاس پانچ چھ کمرے ہوں۔ وہ دو تین کمرے میں خود سمٹ جائیں۔ لیکن ان مکانات کے علاوہ صدر انجمن احمدیہ کی اپنی عمارتیں بھی ہیں۔ مثلاً گھنٹا مار اللہ کا ہال ہے۔ اسی طرح کالج۔ سکول اور جامعہ احمدیہ کی عمارت ہیں۔ ان سے بھی جلسہ سالانہ کے ایام میں فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ گھنٹا مار اللہ کے ہال اور دفتر میں تو عورتیں ٹھہرتی ہیں۔ لیکن کالج۔ ہائی سکول اور جامعہ احمدیہ کی عمارتوں میں ہمیشہ مرد ٹھہراتے ہیں۔ پھر اب تو انصار اللہ کا دفتر اور ہال بھی بن گیا ہے۔ ان ساری عمارتوں کو تلاش دیکھا جائے۔ تو

ہماؤں کی ایک بہت بڑی تعداد

کے قیام کا بخوبی انتظام ہو سکتا ہے۔ پچھلے سال ہمارے جلسہ سالانہ پر ۶۰ ہزار آدمی آئے تھے۔ اگر اس جلسہ پر بھی اسی قدر لوگ آئیں۔ تو بڑی آسانی سے ان کے قیام کا انتظام ہو سکتا ہے۔ بہر حال آپ سب لوگوں کا فرض ہے۔ کہ دل کرکوشی کریں۔ اور خود تکلیف اٹھا کر بھی

ہماؤں کے لئے جگہ نکالیں

کیونکہ یہ کارٹی کسی انسان نے نہیں چلائی بلکہ خدا تعالیٰ نے چلائی ہے۔ اور اس کے پیلے گاڑی بان اسی کے حکم کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مقرر ہوئے ہیں۔ اس کارٹی کو چلانا اور منزلتوں کے مقصد تک پہنچانا ہم سے ہے۔ شخص کا فرض ہے۔ اگر ہم اس فرض کو پورا کرنے سے گریز کرتے ہیں۔ تو ہم احمدیت کو بدنام کرتے ہیں۔ ہمیں اس غرض کے لئے کسی قسم کی قربانی سے بھی دریغ نہیں کرنا چاہیے۔

درحقیقت

اصل قربانی تو باسروا لے کرتے ہیں

وہ سردی کے موسم میں اپنا کھبھی چھوڑتے ہیں۔ رشتہ میں کے اخراجات بھی ادا کرتے ہیں۔ چندے بھی دیتے ہیں۔ اور ہیر بیان

آ کر زمین پر سوتے ہیں۔ اگر وہ لوگ اتنی قربانی کرتے ہیں۔ تو ربوہ والوں کو بھی اپنی ذمہ داری سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ انہیں تو صرف دو تین دن تکلیف اتھانی پڑتی ہے۔ لیکن ہاتھ لوگ کئی کئی دن تک تکلیف اٹھاتے ہیں پس تکلیف اتھانی کی ہوتی ہے۔ ان کے مقابلہ میں ہماری ایک دو دن کی تکلیف کو کون حقیقت نہیں رکھتی۔ اگر ہم اپنے فرض کو سمجھیں۔ اور جو گاڑی خدا تعالیٰ نے چلائی ہے۔ اس کو منزل مقصود تک پہنچادیں۔ تو اللہ تعالیٰ کی رضا ہمیں حاصل ہوگی۔ اور وہ ہمارے ساتھ وہی سلوک کرے گا۔ جو ہمیشہ سے اپنے مفروض کے ساتھ کرتا چلا آیا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ فرمایا کرتے تھے۔ کہ

ایک بزرگ تھے

ان کی عادت تھی۔ کہ وہ ضرورت مندوں کو دوسروں سے قرض لے کر دے دیا کرتے تھے۔ اور جب وہ قرض واپس کرتے تو اصل روپیہ والوں کو پہنچا دیتے۔ ایک دن ایسا ہوا کہ کسی نے اپنا روپیہ واپس مانگا۔ ان کے پاس روپیہ موجود نہیں تھا۔ انہوں نے اس شخص کو اپنے پاس بٹھا لیا۔ اور کہا تم بیٹھ جاؤ کہ اللہ تعالیٰ کوئی سامان پیدا کر دے گا۔ پھر وہی دیر کے بعد وہاں سے ایک لاکھ روپے ملے۔ اور پھر رہا تھا۔ اس بزرگ نے لڑکے سے ملوہ خرید کر اس شخص کو کھلازا چاہا۔ جو روپیہ واپس لینے آیا تھا۔ اس نے کہا آپ اس خیریت کو کیوں لینے سارے ہیں۔ میرا قرض واپس نہیں ہوا۔ اور اس سے پھر ادھار لے رہے ہیں۔ انہوں نے فرمایا۔ میاں جہاں سے خدا تعالیٰ تمہارے لئے روپیہ بھیجے گا وہاں سے ان ملوہ کی قیمت بھی دے گا۔ چنانچہ انہوں نے ملوہ خریدا۔ اور اسے کھلا دیا۔ پھر وہی دیر کے بعد ایک شخص آیا۔ اور اس نے ایک پڑیا اس بزرگ کو دی اور کہا کہ فلاں شخص نے

اتنا روپیہ آپ کی خدمت میں پیش کیا ہے اس بزرگ نے پڑیا کھولی۔ تو اس میں قرض

واپس کرنے کے لئے رقم دینا تھا۔ لیکن ملوہ کی قیمت ادا کرنے کے لئے رقم بند تھی۔ اس پر اس بزرگ نے بیٹھا میرے کہا۔ میاں میں نے اتنا ملوہ اپنے ملوہ کے بھی دینے میں نہیں دیا۔ اس میں نہیں معلوم ہوتا ہے کہ یہ روپیہ میرا نہیں بلکہ کسی اور کا ہے۔ اس پر بیٹھا پھر واپس گیا۔ اور اس نے اس بزرگ کا پیغام روپیہ لینے دے کو دیدیا۔ اس نے کہا۔

اس پڑیا کے ساتھ ایک اتھنی بھی تھی۔ جس نے نہیں دی تھی۔ وہ کہاں تھی۔ اس نے اپنی جیب دیکھی تو وہ اتھنی اُسے مل گئی۔ جو اس نے واپس کر اس بزرگ کو پہنچا دی۔ اور کہا کہ یہ اتھنی پڑیا کے ساتھ ہی تھی۔ لیکن غلطی سے میری جیب میں ہی رہ گئی تھی۔ پس انسان کا

اصل سہارا تو خدا تعالیٰ ہی ہے

اور وہی اپنے بندوں کی ضروریات کو پورا کرتا ہے۔ لیکن کوشش اور جہد و جہد کرنا ہمارا فریضہ ہے۔ تم دیکھ لو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں جلسہ سالانہ پر آنے والے وقت چند آدمی ہوا کرتے تھے۔ مگر اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے تم پر کتنا بڑا فضل کیا۔ اور اس نے تمہاری تعداد کو کس قدر بڑھا دیا۔ اس وقت جہت کی تعداد پندرہ سو لاکھ کی ہے حالانکہ ایک سال پہلے وہ تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے آخری سال کے جلسہ پر

صرف ۷۰ آدمی آیا تھا

اور آپ ان کو دیکھ کر بڑے خوش ہوئے تھے۔ مگر اس وقت فالنگا خطبہ میں ہی اس سے زیادہ لوگ بیٹھے ہوں گے۔ آپ میرے لئے بہترین نصیحت لے گئے۔ تو ہماؤں بھی آپ کے ساتھ چلے گئے۔ رستہ میں بھیرتی وجہ سے آپ کو ٹھوکر لگی۔ تو باؤں سے جوتی اترا جاتی لوگ آگے بڑھتے اور آپ کو جوتی پہننا دیتے۔ جب بار بار جوتی اتری اور آپ کو درد بارہ پینے کے لئے کہا۔ ہونا پڑا۔ تو آپ نے فرمایا۔ اب واپس چلنا چاہیے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اب ہمارے ہیر کا زمانہ ختم ہو گیا ہے۔ لیکن اب خدا تعالیٰ نے ۷۰ کے مقابلہ میں تمہاری تعداد کو کس قدر بڑھا دیا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے آخری جلسہ پر

جلسہ پر

کوئی گیارہ بارہ سو آدمی آئے تھے۔ لیکن ہمارے پچھلے جلسہ پر ۶۰ ہزار آدمی آئے تھے۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے آخری جلسہ پر آنے والوں سے قریباً ۶ گنا زیادہ تھا اور ہر سال جلسہ پر آنے والوں کی تعداد میں ترقی ہوتی چلی جاتی ہے۔ تمہیں اس فعل کی قدر کرنی چاہیے۔ اور اللہ تعالیٰ کے شکر یہ ادا کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے

کَلِّمُوا فِتْنَتُمْ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ (سورہ ابراہیم ۱۲۷)

اگر تم شکر کرنے لگے

تو اللہ تعالیٰ تم پر زیادہ سے زیادہ فضل نازل کرے گا۔ اس وقت ہماری جماعت کی تعداد پندرہ سو لاکھ ہے۔ لیکن ہمارا جی بڑھتا ہے کہ یہ تعداد دو اڑھائی ارب تک پہنچ جائے۔ اور کوئی جماعت اس کے مقابلہ نہ کر سکتی ہے۔ یہ مقام ابھی تک بہت دور ہے۔ اور اس کو زیادہ دیکھ کر اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ لیکن

ہمارا بھی فریق ہے

کہم اس کے لئے کوشش کریں۔ ہم نے یورپ میں بھی کوشش کی۔ لیکن ابھی وہاں ہماری تعدادیں کوئی نمایاں زیادہ نہیں ہوئی ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے خود جماعت بنائی ہے۔ لیکن ابھی تک وہاں بھی دو اڑھائی سو افراد ہی احمدیت میں داخل ہوئے ہیں۔ مغربی افریقہ میں بھی کوشش جاری ہے۔ گو اس وقت وہاں جماعت کی ترقی کی رفتار نہیں جو پہلے تھی۔ مگر یہ بھی جماعت کافی زیادہ ہے۔ پہلے تو چند دنوں میں ہی جماعت کی تعداد ایک لاکھ سے دو لاکھ تک گئی تھی۔ اور پھر جن دنوں

مولوی نذیر احمد علی صاحب

وہیں کام کرتے تھے۔ کئی لوگوں کو احمدیت کی سچائی کے متعلق خواہیں آئیں۔ اور وہ احمدی ہو گئے۔ اور بعض دفعہ تو گاؤں کے گاؤں احمدی ہوئے۔ لیکن اب وہاں جماعت کی ترقی کی رفتار میں تندرستی آئی ہے۔ مگر اس میں جارے۔ کئی گھبراہٹ کی بات نہیں۔ اللہ تعالیٰ چاہے گا تو یہ بھی پوری ہو جائے گی۔ اور درود مالک میں بھی احمدیت کی تبلیغ کے لئے رستے کھل جائیں گے۔ چنانچہ

طرح کی آنا سے اہل طاع آئی ہے

کہ وہاں لوگ بڑی کثرت سے احمدیت کی طرف رجحان کر رہے ہیں۔ وہاں جماعت نے ایک چوبیس سو اسکول بھی کھولا ہے۔ جس میں لڑکے بڑی تعداد میں داخل ہو رہے ہیں۔ انڈونیشیا میں بھی ترقی سے اسکانات ہیں۔ عرض اللہ تعالیٰ چاہے گا تو یہ سب کچھ ہو جائے گا۔ اور جماعت کا تعداد بڑھتی چلی جائے گی۔ ہمیں صرف

خدا تعالیٰ پر توکل کرنا چاہیے

اور اپنی قربانیوں کو بڑھاتے چلے جانا چاہیے۔ تاکہ تم لوگوں کو لایزال بنائیں۔ اللہ تعالیٰ پوری ہو جائے گا۔

مہم فوٹو ریزمانے تھے۔ ابھی ہفتہ عشرہ قبل ہی آپ کا خط موصول ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ اس بزرگ کی مدد کو اعلیٰ علیین میں حکومت فرمائے اور انہی اولاد اور جماعت میں ان کے نقش قدم پر چلنے والے نیک بزرگوں کو سلسلہ پیدا کرتا ہے۔ آمین۔

حضرت عرفانی صاحب کی وفات حسرت آیات

ہرگز نمیرداں کس کہ زندہ شد لبشوق

نہشت است بر جہریدہ عالم دوام مثال

از جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے مولف اصحاب اہل حق و باطن

کام کر دیتے تھے۔ شیخ صاحب اخبار کے ذریعہ حکومت کو فروری امور کی طرف توجہ دلاتے رہتے تھے۔

اس وقت مختلف نظارتیں قائم ہیں۔ ابتدا میں حضرت مولوی نور الدین صاحب اور حضرت مولوی عبدالکریم صاحب جماعت کو ان کے فرائض کی یاد دہانی کراتے رہتے تھے۔ اداسبارہ میں الگ ایک ایسے طور پر اصحاب کو توجہ دلائے پر آمادہ رہتا تھا۔

خلافت اولیٰ میں بہت سے اہل حق کی طرف الگ صدر انجمن احمدیہ کی توجہ منقطع کرنا رہا۔ سو یہ امور مفید مشورہ کے رنگ میں یا انجمن کی رپورٹ اور کارگزاریوں پر متمدانہ سببہ کے طور پر ہوتے تھے۔ خلافت اولیٰ کے آخیں جو بیخانی فتنہ رونما ہوا۔ حضرت عرفانی صاحب نے اس کا پوری طرح مقابلہ کیا اور خلافت ثانیہ کے قیام پر پوری مشورہ سے اسکی تائید کی۔

حضرت شیخ صاحب نے الگ ایک اور بھر الگ کتب کے ذریعہ حضرت اقدس کی غیر مسلم افراد۔ مخالف علماء اور اصحاب جماعت کے نام کے سینکڑوں مکتوبات شائع کر کے محفوظ رکھے۔ علاوہ ازیں خود حضرت مولوی نور الدین صاحب اور حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کے مکتوبات اور حضور کی تقاریر علیہ السلام بلکہ جلدی لاند کی کارروائیاں شائع ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے عرفانی صاحب کو کتب کا حافظہ دیا تھا۔ حضور جو روزانہ سیر کرتے تھے۔

اس زمانہ میں جبکہ جماعت بہت قلیل تھی۔ اور اکثر جگہ غریب و پست تھی۔ اور پھر حضرت اقدس کی اپنی تعانیف اور اشتہارات کثرت سے شائع ہوتے تھے اور حضور کو خود ہر کی قلیل کے باعث با اوقات تھوڑے تھوڑے روزہ کی فراہمی کے متعلق بہت پریشانی اٹھانی پڑتی تھی۔ ایسے حالات میں حضرت عرفانی صاحب کا نہ صرف الگ جاری کرنا بلکہ جلد بعد ایک چھاپہ خانہ بھی قائم کرنا کے پیش نظر تھا۔ ناظر ہرے۔ ناظر ہرے۔ ناظر ہرے۔

اس زمانہ میں جبکہ جماعت بہت قلیل تھی۔ اور اکثر جگہ غریب و پست تھی۔ اور پھر حضرت اقدس کی اپنی تعانیف اور اشتہارات کثرت سے شائع ہوتے تھے اور حضور کو خود ہر کی قلیل کے باعث با اوقات تھوڑے تھوڑے روزہ کی فراہمی کے متعلق بہت پریشانی اٹھانی پڑتی تھی۔ ایسے حالات میں حضرت عرفانی صاحب کا نہ صرف الگ جاری کرنا بلکہ جلد بعد ایک چھاپہ خانہ بھی قائم کرنا کے پیش نظر تھا۔ ناظر ہرے۔ ناظر ہرے۔ ناظر ہرے۔

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اندو مناک وفات کی خبر ایک اندو مناک صدر کی شکل میں ۶ دسمبر کی صبح کو حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب سکندریہ آباد کی نار کے ذریعہ پہنچی۔ ایک روز آپ نے ان کی شدید علالت و نازک حالت کی اطلاع بذریعہ ناز بھجوائی تھی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

حضرت شیخ صاحب کے گوناگوں اوصاف جمیلہ کا ذکر ایک ہی صحبت میں کہہ سانا ناممکن ہے۔ آپ کی خدمات احمدیت کا دامن تریکا اگست سال پر متمد ہے۔ آپ حقیقی دنوں میں بارہم تاریخ احمدیت تھے۔ آپ کو تاریخ سے نظری نگاہ تھی اور شروع سے اس کی دھن تھی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ولادت سے بعثت تک کے واقعات کا ایک انمول ذخیرہ بنائیت عنایت و کادش سے جمع کیا۔ جو کہ باعموم اسبارہ میں حروف آخر کا سارنگ رکھتا ہے۔ اور اس میں بظاہر کسی اضافہ کی گنجائش نہیں۔ ۱۹۵۷ء میں آپ مدرسہ کے ترقی میں قادیان بلائے گئے اور انجمن اخبار آپ قادیان میں ہی لے آئے۔ جو کہ سلسلہ احمدیہ کا پہلا اخبار تھا اور کم و بیش چار سال تک یہ سلسلہ کا مدد اخبار رہا۔ اور اس کے ذریعہ حضرت کے مکاتیب۔ مواظبت۔ خطبات اور ملفوظات اور حضرت مولوی نور الدین صاحب اور حضرت مولوی عبدالکریم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے خطبات اور مضامین اور دیگر بہت ہی مفید باتوں کی اشاعت سہوتی تھی۔ سلسلہ کی بیش قیمت تاریخ کا صحیح ذخیرہ بھی اخبار ہے۔ کئی سال بعد البیادر کا اجراء ہوا۔ ہر وہ اخبارات کی افادیت اس امر سے ظاہر ہے کہ دونوں کو حضرت اقدس نے اپنے بازو قرار دیا۔ کیونکہ حضور کے شیخ کی تقدیر کا باعث تھے۔ حضور کی وحی کا ایک کثیر حصہ صرف ان ہی کے ذریعہ محفوظ ہوا۔ تاریخ سلسلہ سے واقفیت رکھنے والوں پر ظاہر ہے کہ وہ کام جو اس وقت ناظر امور عامہ کے جیسے ہیں یعنی اخبار سے تعلقات۔ حکومت کو توجہ دلائے۔ اس کا ایک کافی ہے۔ حضرت عرفانی صاحب نے کام دیتے تھے۔ حضرت اقدس کے حوالے سے جہاں جہاں حضور کے شدید مخالف تھے ان سے شیخ صاحب نیک ملاقات رکھتے تھے اور ان سے کئی

نے اس راستہ میں سالہا سال تک کس قدر کھینچا لیف برداشت کیے۔ ہم ان کا آسانی سے تصور کر سکتے ہیں۔ یہ وہ حضرت اقدس کے عہد میں جگہ وفات ہے۔ ۱۱ دسمبر سال قبل تک آپ کا اہم قلم پوری طاقت سے رواں دواں رہا۔ آپ نے تفسیر کا مجموعہ بھی شائع کیا۔ مولوی ثناء اللہ جسے مخالف کے مقابل پر بھی زور قلم صرف کیا۔ حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب سے آپ کو شدید محبت تھی اور حضرت سیٹھ صاحب بھی آپ کا مدد و احترام فرماتے تھے۔ سارے ضروریات کا خیال رکھتے تھے۔

آجکا حافظہ باوجود بچہ آپ اتنی بڑی عمر تک پہنچ گئے تھے۔ سوائے شاذ کے ہر وہ نیا نیا میٹر رہا۔ ڈیڑھ دو سال قبل تک آپ باعموم سربیک امر کا ایک پورے حافظہ والے جوان کی طرح جواب دیتے تھے۔ مجھے حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے سوانح کے تعلق میں اس امر کا تجربہ ہوا کہ آپ کا حافظہ بے مثل تھا۔ بنا بیت مفید مشورے آپ دیتے تھے۔ اگر کسی دن ماسل نہ کر سکتا تو بشیخار اغلاط شائع کرنے کا موجب ہوتا۔ آپ نئی بود کی حوصلہ افزائی کے لئے ہر وقت تیار رہتے تھے۔ آپ نے از خود مجھے توجہ دلائی کہ مسودہ آپ کو دکھلاؤں۔ میں آپ کی ہمت کی پوری داد نہیں دیکھتا یعنی دفعہ ڈیڑھ دو صد صفحات کا مسودہ میں نے ارسال کیا۔ اور آپ نے ایک ہی رات ہی بیجا بیت توجہ سے پڑھ کر بیش قیمت نوٹ لکھ کر ادب تعفیفات کر کے واپس کر دیا۔

آپ اپنی تعانیف کے باعث رالی پریشانیوں سے ہمیشہ دوچار رہے۔ لیکن آپ نے ان کی پڑھ کر گئے ہوئے اپنے کام کو عرصہ جاری رکھا۔ آپ کا کام کی قدر نہیں آئے۔ دالے سورن میں کی نظر سے ہم کریں تو اس کا پورا تصور کرنا ناممکن ہے۔ آپ کی تعانیف سوتیوں سے تو لے جانے کے قابل ہیں۔ آپ کے فرزند ہر موم شیخ محمود احمد صاحب عرفانی نے آپ کے اس کام میں آپ کی بہت معاونت کی تھی۔ لیکن وہ عین جوانی ہی میں ۱۹۵۷ء میں راجی ملک بھا ہوئے۔ حضرت عرفانی صاحب اس وقت ارادہ کر رہے تھے کہ کلینیک قادیان آجیں۔ لیکن جلد بعد تقسیم ملک کے باعث اس ارادہ کو عملی جامہ نہ بنا سکے۔ بعد ازاں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے ۱۹۵۷ء میں آپ کو صدر انجمن احمدیہ قادیان کا ممبر مقرر فرمایا تھا اور ایک بار جبکہ آپ قادیان تشریف لائے ہوئے تھے۔ اسکے ایک اجلاس میں شریک بھی ہوئے تھے۔ لیکن باوجود ارادہ کے بعض روکیں پڑتی رہیں۔ اور آپ قریباً دو سال تک مختلف عوارض میں شدید بیمار رہے۔ بعض وقت کافی افاقہ بھی ہوجاتا رہا۔ لیکن تعنیف کا کام نہ کر سکتے تھے۔ اسی حالت میں آپ نے داعی اہل کو لبیک کہا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

اصحاب احمد کے کام کے متعلق میری حوصلہ افزائی فرماتے رہتے تھے۔ اور اپنی بزرگی کے باعث بہت محبت کا اظہار فرماتے رہتے تھے۔ اور باوجود اس سارے عرصہ کی علالت سے سوئے ایک دو بار کے ہمیشہ ہی اپنے قلم سے مجھے ۲۴

اصحاب احمد کے کام کے متعلق میری حوصلہ افزائی فرماتے رہتے تھے۔ اور اپنی بزرگی کے باعث بہت محبت کا اظہار فرماتے رہتے تھے۔ اور باوجود اس سارے عرصہ کی علالت سے سوئے ایک دو بار کے ہمیشہ ہی اپنے قلم سے مجھے ۲۴

اجرام فلکی

انکرم مولوی سمیع اللہ صاحب اخبار ج احمدیہ مسلم مشن ممبئی

علم ہیئت اجرام فلکی روزناول سے انہیں کو دعوتِ نظارہ دے رہے ہیں۔ اور انہیں بھی بڑی دلچسپی سے ان چھوٹے بڑے ستاروں کو دیکھنا آ رہا ہے۔ ان ستاروں کے مشاہدہ کے لئے جو دوربین آیا اس کو علم ہیئت کہتے ہیں۔ مادرجہاں بیٹھ کر اجرامِ سماوی کی نقل و حرکت کا مطالعہ کیا جاتا ہے۔ اس کو رصد گاہ کہتے ہیں۔ یہ علم اتنا قدیم ہے کہ نبی ذیقا انسان نے ہوشِ سنبھالتے ہی اس علم کی طرف توجہ کی۔ اور اس میں آہستہ آہستہ ترقی کرتا گیا۔ یہاں تک کہ اقوامِ عالم میں بحیثیت ایسے علم پیدا ہونے لگے جو اس علم میں مدھولیا رکھتے تھے۔

علم ہیئت کے موجد کی نسبت قدیم آبادی کا نشان عراق میں پایا گیا ہے۔ اور یہی علم مذہب سے پائی تہذیب و تمدن کا گہوارہ ہے۔ عراق میں جو قوم آباد تھی اس کو کلدانی کہتے ہیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام اس قوم میں پیدا ہوئے تھے۔ اس قوم کو علم ہیئت سے خاص شغف تھا۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے متعلق آیت قرآنیہ فَنظُرْ نَظْرًا شَا الْجُومِ فَسَالِ اِنْ سَقِيمِ سے یہ بھی استدلال کیا جاتا ہے کہ آپ نے بھی ایک مرتبہ اپنی قوم سے مشاہدہ کے دوران علم ہیئت سے مدرتھی۔

یہ علم کلدانیوں سے یونان، مصر اور ہند اور وہاں سے

سندھوستان آیا۔ یا ممکن ہے کہ اس کے پرنسکس ہوا ہو۔ اور کیا تعجب کہ یہاں نے زرخون کے لئے جو عمارت بنوائی تھی اور جس پر چڑھ کر وہ الہ موسیٰ کا مشاہدہ کرتا پاتا تھا۔ وہ رصد گاہ ہی ہو۔ یونان و ہندوستان نے اس علم میں اتنی ترقی کی تھی کہ یہ آج بھی استاد کلمائے کے مستحق ہیں۔ ہندوستان کی رصد گاہیں آج بھی موجود ہیں۔ جن میں دہلی، بنارس اور بے پور کی رصد گاہیں مشہور ہیں۔ ہندو قدیم کے ہیئت دان میں بیٹھ کر ستاروں کی افق و حرکت محل وقوع اور سمت کا پتہ چلایا کرتے تھے۔ اور کچھ جن اور موسمی تبدیلیوں کی پیش گوئی کیا کرتے تھے۔ اور ان دور میں بھی جب ایشیا سائنس میں بالکل پسماندہ ہے۔ ہندوستان کے ایک باہر ناز سوت پردیس میں ایک ناقد مشاہدہ علم ہیئت علمی میں عالمگیر شہرت کے مالک ہیں۔

فیث غورث اور اسطو یونانی ہیئت دانوں

کے دو گروہ تھے۔ ایک گروہ فیث غورث کا اور دوسرا اسطو کا۔ فیث غورث نظامِ شمسی کا تامل تھا۔ یعنی وہ سورج کو ساکن اور زمین کو متحرک مانتا تھا۔ لیکن اسطو کے نزدیک زمین ساکن تھی اور سورج متحرک۔ فیث غورث کا نظریہ یونان میں مقبول نہ ہو سکا۔ اسطو کا نظریہ مقبول ہوا۔ بطلمیوس نے اسطو میں کے نظریے کو مرتب کیا۔ اور وہ بطلمیوس نظام کہلایا۔

مسلمان اور نظامِ شمسی جب مسلمانوں کا اختر اقبال

خروج بر آیا۔ اس وقت یونانی ہیئت مردہ ہو چکی تھی۔ مسلمانوں نے ان کی کتب کے غزلی ترجمے کرائے اور پھر ان کے علم کو زندہ کیا۔ ان کتابوں کے مطالعہ کا یہ اثر ہوا کہ عموماً مسلمان ہیئت دان بطلمیوس نظام کے تامل رہے۔ مگر اُس زمانہ میں چند ایسے مسلمان ہیئت دان بھی پیدا ہوئے۔ جنہوں نے فیث غورث کے نظریہ کی تائید کی۔ اور یہاں البیرونی نے اپنی تصنیف استیعاب قانون سعودی اور کتاب الہند میں ان مسلمان ہیئت دانوں کا ذکر کیا ہے۔ جو نظامِ شمسی کے تامل تھے۔ یعنی زمین کو متحرک اور سورج کو ساکن مانتے تھے۔

علم ہیئت اور مذہب بعض اوقات یہ کہاجاتا ہے

علم ہیئت اور مذہب میں تضاد ہے۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ مذہب اور ہیئت میں گہرا تعلق پایا جاتا ہے۔ جبکہ اس کی ایجاد ہی لے ہوئی کہ مذہب ہی رسوم کی ادائیگی میں ہیوت ہو۔ نیز مذہب کو معلوم ہے کہ ہندو دھرم کی رسوم علم ہیئت کے بغیر انجام نہیں پاسکتیں۔ پورن نامی سورج چندر گز تیرکھ یا ترا۔ اور ایشٹان ان تمام مذہبی رسوم کا تاریخ علم ہیئت ہی سے معلوم کی جاتی ہے۔ قوم ابراہیم کے مذہب کی بنیاد بھی علم ہیئت پر تھی۔ اور مسلمان بھی اجرامِ سماوی کی نقل و حرکت اور سمت معلوم کئے بغیر اسلامی احکام ادا نہیں کر سکتے۔ پھر یہ بھی ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ ہماری زمین پر اجرامِ فلکی اثر انداز ہے۔ سورج کے داخل اور پیمانہ کے اتار چڑھاؤ کا جو اثر کیا ہے اس طرح زلزلہ، سیلاب اور دیگر حوادث عالم کا حضرت امیر المؤمنین ابدہ اللہ تعالیٰ نے تفسیر کبریٰ میں زمین اور اجرام

فلکی کے اس تعلق پر روشنی ڈالی ہے۔ لیکن یہ فرض ہی ہے کہ ہم ان میں سے کسی کو علتِ العلل قرار نہیں دیتے۔ علتِ العلل صرف خدا کو قرار دیتے ہیں۔

علم ہیئت اور قرآن یہ علم اتنا کلا

سمجیدہ آدمی اس کے مفید ہونے سے انکار نہیں کر سکتا۔ قرآن پاک نے بھی اس علم کے افادہ پہلو کو بیان کیا ہے۔ بلکہ کہا ہے کہ سورج اور چاند کی تخلیق کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ تم علم ہیئت میں ترقی کرو۔ قرآن پاک کی یہ آیت ملاحظہ ہو۔ هو الذی جعل الشمس ضیاءً والقمہ نوراً وقد ارک مناراً للفقہاء عدد المسنین والحساب ما خلقو اللہ ذالک الا بالحق۔

اس آیت کریمہ میں علم ہیئت کے بہت سے نکتے بیان کئے گئے ہیں۔ خصوصاً ہیئت کی ایک جدید شاخ جس کو "ہیئتِ طبعی" کہتے ہیں۔ جس میں اجرامِ فلکی کے درجہ حرارت، چمک اور رنگ وغیرہ سے بحث کی جاتی ہے اور جو سب سے کارآمد ثابت ہوئی ہے۔ اس آیت کریمہ میں اس ہیئتِ طبعی کا بھی ذکر کیا گیا ہے۔ اور علی طور پر خدا نے پنجگانہ نماز، روزہ رمضان اور حج کے احکام دے کر مسلمانوں کو علم ہیئت کے فوائد سے آگاہ کیا ہے۔ اسی طرح علم ہیئت کی ایک شاخ "ہیئتِ بحری" ہے۔ اس میں ان باتوں سے بحث کی جاتی ہے۔ جن کی جہاز راؤں کو ضرورت پڑتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ نحل میں وہ علامات و بانجم ہم پختہ دن کہہ کر اس ہیئتِ بحری کا بھی ذکر کیا ہے۔ اس کے علاوہ ہیئت کی اور بہت سی اقسام ہیں۔ جسے ہیئتِ وضعی ہیئتِ علم حرکت اور محل وقوع وغیرہ قرآن پاک میں ان اقسام ہیئت کا بھی ذکر آیا ہے۔ انشاء اللہ اجرامِ فلکی کے حالات میں ان آیات کا ذکر آئے گا۔

ہیئتِ قدیم اور بروز علم ہیئت ایک شکل علم ہے۔ دو درجہ کی ایجاد سے پہلے یہ علم اور بھی

شکل تھا۔ پہلے ستاروں کی نقل و حرکت محل وقوع اور سمت وغیرہ معلوم کرنے کے لئے سردی درگمی کی پوری رات ادنیٰ بلکہ سے آسمان کو تاکتے تاکتے کاٹنی پڑتی تھی۔ لیکن ان ہیئت دانوں کی نظر بھی کیا غضب کی تھی کہ انہوں نے اس طرح بہت سے فضائی امرار کا پتہ لگالیا۔ انہوں نے آسمان کو بارہ برجوں میں تقسیم کیا تھا۔ جن کے نام یہ ہیں۔ ثور، سرطان، عقرب، حوت، حمل، قوس، اسد، جوزا، میزان، دو۔ جدی، سنبلہ۔ ان اصطلاحی برجوں کی حقیقت ہے کہ کائناتِ فضا میں

ستاروں کا محل وقوع ایسا ہے کہ اگر کاغذ پر اس کا نقشہ بنایا جائے۔ اور کبیر کے ذریعہ ان ستاروں کو ملایا جائے۔ تو کہیں سن۔ کہیں سجھو۔ اور کہیں مجھ وغیرہ کی شکل پیدا ہو جائے گی۔ اسی کو فلکی اصطلاح میں بروز کہتے ہیں۔ قرآن پاک میں بھی جابجا بروز آسمانی کا ذکر آیا ہے۔ اور السماء ذات البروج (۲۷) ولت جعلنا فی السماء کبروجاً زیناً ہاھلانا ظہرین (۳) تبارک المذی جعل فی السماء بروجاً وجعل فیھا سراجاً وقرآناً منیلاً۔ یہ بروز اصل میں ان ستاروں کا معلق ہے جو ایک دوسرے کی کشش سے فضا آسمانی میں برقرار ہیں۔ ان ستاروں سے فضا پاک کی غنیمت قدرت کا اظہار ہوتا ہے۔

ستاروں کی فہرست پرانے ملکوں نے کی فہرست بھی مرتب کی تھی۔ اس قسم کی پہلی فہرست ڈیڑھ سو سال قبل مسیح بطلمیوس کی کتاب المجسطی میں ہے۔ مسلمانوں کے زمانہ میں اس قسم کی متعدد فہرستیں مرتب ہوئیں۔ مسلمان ہیئت دان ان فہرستوں کو زچہ سمجھتے تھے۔ ان فہرستوں میں الہندی، زچہ انامکی، زچہ الیغمانی اور زچہ الخ بیگی مشہور ہیں۔ زچہ الیغمانی کو بلا کوفان۔ کے دربار کے کسفس دان محقق طوسی نے مرافق میں تیار کیا تھا۔ اور زچہ الخ بیگی کو امام بیگ گورگانی نے ۱۲۷۷ھ میں ستاروں کا از سر نو مشاہدہ کر کے مرقمہ میں تیار کیا تھا۔ اس میں ۱۵۱۹ ستارے ہیں۔

ستاروں کے نام بروز کے علاوہ ستاروں کے نام رکھنے کی رسم بھی ابتدا سے بڑھ چکی تھی۔ کچھ ستاروں کے نام یونانیوں نے رکھے تھے۔ لیکن اکثر ستاروں کے نام عربوں کے رکھے ہوئے ہیں۔ جسے طبیب، شہری، بمانی، شہری شمالی، سہیل، نم لوت اور شرواح وغیرہ۔ یہ نام اصل حالت یا خلیفہ ہی تبدیلی کے بعد یورپ کی زبانوں میں اب بھی مستعمل ہیں۔ ہیئت کے ان علوم سے اور فہموں کی طرح ایام جاہلیت کے خوب بھی واقف تھے۔ چنانچہ ایک شاعر نے جو زار۔ عم اور دریا کے زرات کے تعلق پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا ہے۔

اذا شدت الحزاء والنجم طالع فکل نفاضات المصبرات معاہدہ ہمارے تھقبیہ نکلیات میں ایک اہم ہے۔ سائنس دانوں نے اس کے کئی بارے میں سوچ کے گرد اور۔ راج جو سیارے کے گرد گدگد رہے ہیں۔ اس کی وجہ اس کے توت کشش ہے اسی کو نظریہ تجاذب کہتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ اس نظریہ کا موجد نیوٹن ہے۔ لیکن الفاضل کبات یہ ہے کہ نیوٹن سے پہلے مسلمان سائنس دان اس نظریے سے واقف ہو چکے۔ یہ اور مسلمانوں میں یہ نظریہ اتنا عام فہم و مردہ ہو چکا تھا کہ زبان و ادب میں بھی بطور سہولت پیش ہونے

لگا تھا۔ چنانچہ مولانا رومی ۱۷ اپنی شہنوی میں اس نظریہ تجاذب کا یوں ذکر کرتے ہیں
 جمہ اجزائے جہان راں حکم پیش
 جفت و جفت دی شقان جفت خویش
 بہت ہر وقت سے بہت جفت خواہ
 راست ہم چون کہ باد برگ کاہ
 آسمان گوید زمین را مرعبا
 بازام جوں آہن آہن جہا
 یعنی اس کائنات کا ہر ذرہ دوسرے کو کسی
 طرح کی کیفیت سے جیسے کہ باکھاس اور تنکوں کو
 آسمان اور زمین ایک دوسرے کو لہے اور
 مٹانے کی طرح تھینچتے ہیں۔

پھر مولانا نے اس پر روشنی ڈالی ہے کہ یہ زمین
 فضائی معلق کیوں ہے۔ کسی طرف کیوں نہیں
 گر جاتی

گفت سائل یوں بجا مذاں فاکہاں
 در میان این محیط آسمان
 ہم چو تندیے معلق در ہوا
 سنے بر اسفل فی رود نہ بر تلا
 آر میکش گفت کہ فذب سما
 از جہات شش کماند اندر ہوا
 چون بہ مفاطیس تہہ رختہ
 در میاں ماند آہنے آدینختہ
 ان اشعار سے ظاہر ہے کہ نبوتوں سے
 پانچ سو سال پہلے مسلمان سائنس دان نظریہ
 تجاذب سے واقف ہو چکے تھے۔ اور
 مسلمانوں کی زبان و ادب میں یہ نظریہ استعمال
 ہو چکا تھا۔

علم ہیئت تو دنیا کا ایک قدیم علم
دوربین ہے۔ لیکن قرآن شریف نے
 پیشگوئی کی تھی کہ ایک وقت یہ علم اس قدر ترقی
 کرے گا کہ آسمان کی کھال اڑھیل جی جائے گی
 و اذا السماء کشفت۔ عام طور پر کہا جاتا
 ہے کہ اس دور کی ابتدا اگلی دو کی دور میں سے
 ہوگی۔ لیکن درست یہ ہے کہ اس دور کا اصل
 موجد ایک اندلسی مسلمان التیمیہ ہے۔ یہ آئینہ
 میں دکھانے والی عینک کا موجد ہے۔ عینک
 دور میں ہی کی ایک قسم ہے۔ کھیلنے والے ہی کو
 طاقتور بنایا اور دوربین کھلائی۔

دوربین کی ایسی قسم علم ہیئت کا دوسرا
 دور شروع ہوا۔ اور اب وہ جو کھن اپنی آنکھوں
 کی مدد سے اجرام فلکی کا مشاہدہ کیا کرتے تھے
 دوربین کی مدد سے دیکھنے لگے۔ اور اس میں
 اتنی کامیابی ہوئی کہ وہ تارے نہیں دیکھنے
 کے لئے آنکھوں پر زور دینا پڑا تھا۔ اب
 کم سے کم ۳۵ ہزار۔ گے زیادہ منہ۔ نفرتانے
 لگے۔ اور کائنات فضا کی حیرت انگیز برنگیاں
 مشاہدہ میں آنے لگیں۔

مجھے یہ یاد ہے جب میں نے سلسلہ
 دیوبند کے درس نظامیہ میں فلسفے کی کتاب
 "تہذیب سعید" شروع کی تو اس میں فلکیات
 کو ایک فقہر بیان کے بعد حوالہ بخدا کر دیا
 گیا۔ حالانکہ یہ ۱۹۳۷ء کی بات ہے۔ اور اس
 وقت دنیا میں بڑی بڑی دوربینیں مختلف صد

گاہوں پر نصب کی جا چکی تھیں۔ اور ان کے
 ذریعہ آسمان کی کھال اڑھیل جی جا رہی تھی۔
 جیسے پرکیز۔ ماؤنٹ ولسن اور ہمارے ملک
 کی عثمانیہ رصدگاہ اور روس وغیرہ میں بھی
 گھڑی جگے تھے۔ جن میں سینما کی طرح تاروں
 کی نقل و حرکت وغیرہ دکھائی جاتی تھی۔

مطالعہ فلکیات کے لئے جو دوربینیں
 بنائی گئی ہیں۔ ہم لوگ ان کے حجم ضخامت سے
 نا آشنا ہیں۔ اسی لئے بعض اوقات فلکیات
 کے اختشات پر شبہ ہونے لگتا ہے۔ اگر
 ہم کو یہ معلوم ہو کہ مشاہدہ آسمانی کے لئے
 جو دوربینیں بنائی گئی ہیں ان کا قطر چالیس
 انچ۔ اسی انچ۔ سٹو انچ اور دو سٹو انچ اور
 اب سٹو انچ سے بھی زیادہ ہے۔ اور
 پھر یہ معلوم ہو کہ وہ دوربینیں ایسی دیوہیکلی
 ہوتی ہیں کہ جو دو سٹو قطر والی دوربین ہے۔
 صرف اس کے شعشے کا وزن پانچ سو پونے
 تو کم کونٹکیوں کے اختشات پر یقین
 کرنا چاہیے۔

جب ان دوربینوں سے
کرمانہ دوربین آسمان کا مشاہدہ کیا گیا
 تو ستاروں کے محل وقوع۔ نقل و حرکت
 سمت۔ محور۔ مدار کے علاوہ اور بہت سے
 اختشات سامنے آئے۔ جیسے ستاروں
 کی ایک دوسرے سے مسافت روشنی کی
 رفتار۔ ستاروں کا قطر۔ کشش ثقل۔
 ستاروں کا وزن محوری و مداری گردش
 کی رفتار۔ ستاروں کی حرارت و برودت
 پہلا نینوں اور داغ دھبے وغیرہ۔

اور آج ہر دوربین ہی سے ستاروں
 کو دیکھ کر اعلان کرتے ہیں کہ
 ۱۔ قطب تار زمین سے مدینل بجاس کوب
 میل۔ سورج نوکر ڈٹیس لاکھ میل
 اور چاند دو لاکھ چالیس ہزار میل
 دور ہے۔

۲۔ کائنات فضا میں چھ ہزار سورج ہیں
 ہر سورج ان سب سے چھوٹا ہے
 ہر سورج کا ایک ایک سورج سے
 ۳۔ روشنی کی رفتار ایک ناکہ ۸۶ ہزار
 میل فی سیکنڈ ہے۔ اور سورج کی
 روشنی زمین تک پہنچنے میں ۸
 منٹ ۱۸ منٹ میں پہنچتی
 ہے۔

۴۔ سورج کی کشش ثقل زمین سے ۲۸ گنی
 زیادہ ہے۔ ایک چیز جس کا وزن زمین
 پر ایک من ہے۔ سورج پر اس کا وزن
 ۱۸ من ہوگا۔
 ۵۔ سورج کا حجم زمین کے حجم سے تیرہ لاکھ
 گنے زیادہ ہے۔ سورج سے ہر
 ایٹم ہے۔ مگر اس کے جوہر معمولی درجہ کے
 ہیں۔

۶۔ مدار زمین یعنی زمین جو سورج کے گرد
 گھومتی ہے اس کا قطر ۸۸ کروڑ ۷۷ لاکھ
 میل ہے
 ۷۔ ہوا میں آواز کی رفتار ۱۱۰۰ فٹ فی

سیکنڈ ہے۔ اس حساب سے سورج
 کے کسی دھاکے کی آواز ہم ۴۴ سال
 کے بعد ہی سن سکتے ہیں۔
پہلے فلکی نظام شمسی
دوربین کی ایک
اور کرمانہ
 زہرہ۔ زمین۔ مریخ

مشتری اور زحل سے واقف تھے۔ خیال
 تھا کہ زحل کے آگے اور کوئی سیارہ نہیں
 لیکن دوربین کی ایجاد کے بعد یہ خیال
 غلط ثابت ہوا۔ اس کے بعد اور تین
 سیاروں کا پتہ ملا۔ جن کے نام یہ ہیں
 یورے نس۔ نیپن اور پلاٹن۔ اور اب
 نظام شمسی کا آخری سیارہ پلاٹن سمجھا جاتا
 ہے۔ پھر سیارہ نیپچون کا جس طرح اختشات
 ہوا اس نے ثابت کر دیا کہ واقعی انسان
 نے آسمان کی کھال اڑھیل جی ہے۔ اور زحل
 کریم نے اسی دن کی بابت پیشگوئی کی تھی۔
 سیارہ یورے نس کے اختشات
 کے بعد جب اس کے مدار کا حساب لگایا
 گیا تو یہ سیارہ وہاں نہیں تھا۔ جہاں
 از روئے حساب ہونا چاہیے تھا۔ اس
 لئے سائنس دانوں نے سمجھا کہ یورے
 نس کسی دوسرے سیارے سے متاثر ہو رہا
 ہے۔ اب اس کی جستجو شروع ہوئی۔ پہلے
 ریاضی کی مدد سے اس کی جگہ متعین کی گئی۔ اور
 پھر دوربین سے دیکھا گیا۔ تو واقعی وہاں
 ایک سیارہ نظر آیا۔ یہ سیارہ ستمبر ۱۸۴۶ء
 کی ۲۴ مارچ دیکھا گیا۔ یہ رات فلکی دنیا کے
 لئے ایک تاریخی رات تھی۔ جب نظریہ
 کی مشاہدہ نے تصدیق کر دی تھی۔ اس سیارے
 کا نام نیپچون رکھا گیا۔ پھر اس کے بعد اسی وقت
 سے پلاٹن کا اختشات ہوا۔

خرمن دوربین کی ایجاد سے اس قسم کے
 ہزاروں اختشات ہوئے اور نت نئے
 ہو رہے ہیں۔

دوسری ایجاد جس سے مطالعہ
فوٹو گرافی فلکیات میں مدد ملی۔ دو فوٹو
 گرافی ہے۔ اس کے ذریعہ ستاروں کو سامنے
 رکھ رکھ کے ان کا مشاہدہ کیا گیا۔ اور اس
 طرح اجرام سماوی کے طبیعی و وضعی حالات
 معلوم کرنے میں بڑی مدد ملی۔ مثلاً سورج کے
 اکثر حالات کا سورج گھن کے وقت معلوم
 ہونے ہیں۔ لیکن کمال سورج گھن کسی منٹ
 سے زیادہ نہیں لگتا۔ لہذا کھن دوربین کی
 مدد سے آٹھ منٹ میں ساری چیزیں نہیں
 دیکھی جاسکتیں۔ لیکن گھن کی حالت کا فوٹو لے
 کر چند منٹوں میں تحقیقات کر لی جاتی ہیں
 جو صدیوں میں نہیں ہوتیں۔

آئنسٹائن کا نظریہ
نظریہ اضافیت اضافیت جس نے
 دنیا کے سائنس میں دعووم مجاہدی۔ اس
 کی تصدیق بھی کمال سورج گھن کے وقت
 سورج اور تاروں کی فوٹو گرافی سے ہوئی
 نظریہ اضافیت کو چند جملوں میں سمجھنا

دخو اور ہے۔ آئنسٹائن نے ایک مفرد ذرہ
 پیش کیا تھا کہ ہر حرکت اضافی ہے۔ اور تبدیلی
 حرکت کی شرح بھی اضافی ہے۔ کائنات میں
 کسی حرکت کو مطلق کہنا ممکن نہیں۔ کہتے ہیں کہ
 فوٹو گرافی سے آئنسٹائن کے اس نظریہ کی
 تصدیق ہو گئی۔

فوٹو گرافی ہی سے معلوم ہوا کہ ثابت
ثوابت جس کے متعلق عام خیال تھا کہ وہ ایک
 جگہ برقرار ہے۔ وہ بھی متحرک ہے۔ لیکن ان کی رفتار
 سمت سے تمام نظروں سے نظر ہی نہیں آتی۔
 لیکن فوٹو گرافی کے ذریعہ ان کی رفتار یوں
 معلوم کی گئی کہ ایک طرف سے ثابت کا فوٹو
 لے کر اس کی پلٹ محض خاکری گئی۔ اور پھر بارہ
 سالوں کے بعد انہیں ثابت کا اس سمت
 سے فوٹو لیا گیا۔ اور دونوں پلٹیں ملائی گئیں
 تو معلوم ہوا کہ اتنے دنوں میں ثابت نے بھی
 حرکت کی ہے۔ اسی طرح فوٹو گرافی کے ذریعہ
 سیاروں کی پوری رفتار بھی معلوم کی جاتی ہے۔

۳۰۔ پانچ قطر والی دوربین
فوٹو گرافی کی انکھ سے لئے ہوئے فوٹو کی
 پلٹ پر بال کی موٹائی کا جیسے حصہ پایا جاسکتا
 ہے۔ یہ ہے اذا السماء کشفت۔ فوٹو گرافی
 کا ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ اس سے تاروں کا صحیح
 نقشہ سامنے آجاتا ہے۔ چنانچہ ۱۸۶۸ء میں
 سورج گھن جو حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے
 نشان صداقت کے طور پر ظاہر ہوا تھا۔
 باقہ سے اس کے جو فوٹو بنائے گئے ہیں۔ وہ
 مختلف ہیں۔ اور کیم سے جو فوٹو لیا گیا وہ
 ان سبھوں سے مختلف ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ
 فوٹو گرافی کی آنکھیں جتنی دوربین اور عمل جتنا
 جیت سے انسان اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔
فوٹو گرافی سے پورے
آسمان کا نقشہ۔ آسمان کا نقشہ بھی کھینچ گیا
 ہے۔ اس کام میں سندھوستان کی عثمانیہ رصدگاہ
 بھی شریک تھی۔ پورے آسمان کی شبیہ ۵۵
 پلیٹوں پر آجاتی ہے۔ انشاء اللہ اب آگے
 ہم دوربین اور فوٹو گرافی کی مدد سے اجرام سماوی
 کا مطالعہ کریں گے۔

درخواست دعا

مکرم و محترم جناب سیدنی الدین احمد
 صاحب ایڈووکیٹ ریجنل کے ایک
 صاحبزادے سید تبریز احمد صاحب
 اس سال میرٹھکویشن کے امتحان
 میں شریک ہو رہے ہیں۔ احباب
 کرام و بزرگان سلسلہ اور درویشان
 قادیان سے درخواست کرتے ہیں۔
 ان کی شاندار کامیابی کے لئے
 درود سے دعا فرمائی جائے۔
 شاکر
 سید مصصام الدین احمد علی عزم
 مقیم راجی۔ رہاڑ۔

بھارت کے موسیٰ حضرات توجہ فرمائیں

دفتر وصیت قادیان کی طرف سے ہر مالی سال کے شروع میں ختم ہونے والے مالی سال کی اصل آمد معلوم کرنے کے لئے ہر موسیٰ کی خدمت میں براہ راست پاسکیٹری صاحب مال کی معرفت فارم رپورٹ اصل آمد بھیجے جاتے ہیں۔ تاہم موسیٰ کی اصل آمد جو اس کو سال گذشتہ میں ہوئی ہو اس کے مطابق حصہ آمد کا مطالبہ کیا جاسکے۔ اگر دیکھا گیا ہے کہ بعض موسیٰ یا بعض جماعتیں ایسے فارم واپس کرنے کی طرف توجہ نہیں دیتے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ موسیٰ کا حساب دفتر میں ادھورا پڑا رہ جاتا ہے۔

اس کے متعلق قاعدہ یہ ہے کہ اگر موسیٰ کی طرف سے یہ فارم بعد تکمیل واپس نہ آئی تو اس کو ایک دفعہ یاد دہانی کرائی جائے اگر پھر بھی موسیٰ کی طرف سے فارم واپس نہ ہو تو اس کو بقا دار تصور کر کے اس کا معاملہ مجلس کارپرداز میں پیش کر دیا جائے۔ مجلس کارپرداز چاہے تو وصیت منوخ کر دے یا دفتر کو کوئی اور کارروائی کرنے کی ہدایت کرے۔

لیکن عموماً دفتر ایسی کارروائی سے گریز کرتا ہے۔ اور کوشش یہی ہوتی ہے کہ موسیٰ کو ایک سے زیادہ دفعہ بھی یاد دہانی کرا دی جائے۔ مگر افسوس ہے کہ بعض موسیٰ یا بعض جماعتیں کئی بار لکھنے کے باوجود جواب نہیں دیتے۔ سو بذریعہ تحریر یہذا موسیٰ احباب کی خدمت میں مؤدبانہ گزارش ہے کہ وہ اپنی وصیت کی اہمیت کو پیش نظر رکھتے ہوئے وصیت سے متعلق جملہ امور کی فوری تکمیل فرمادیا کریں۔

اس طرح پر جہاں وقت اور اخراجات کی بچت ہوتی ہے۔ وہاں کام میں بھی کوئی پیچیدگی پیدا نہیں ہوتی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے فرائض کے سرانجام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔

خاکسار

سیکرٹری مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان

موجہ تھا۔ اس لئے کنیت سے مورخ
 حکیم آکٹوبر کو ہم بذریعہ ریل گاڑی ۵ نومبر
 کا سفر طے کر کے اسی دن واپس توجہ کر
 ہساری جماعت کا یہاں مرکز ہے۔ اور
 جہاں سے ہمیں روانہ کیا گیا تھا آگے
 اور اس طرح ہمارا یہ تبلیغی مہینہ بخیر ختم
 اختتام پذیر ہوا۔
 اس دوران میں ہم کو ایک بات کا
 خاص طور پر تجسس رہا۔ وہ یہ کہ بارہو
 کئی قسم کی مشکلات اور مخالفت کے ہم
 نے اپنے نفس میں ہمیشہ انشراح اور
 الطینان محسوس کیا۔ اور اللہ تعالیٰ کی نعمت
 اس طور پر شاہی حال رہی کہ ہمیں کسی
 دقت بھی گھبراہٹ نہ ہوئی۔ اللہ تعالیٰ
 نے ہمیشہ ہماری مدد کی اور کئی مواقع پر
 مخالفین کو مرعوب رکھا۔ اور ہر قسم کے
 سوالات کا مناسب جواب ہمیں بروقت
 حائف غیبی کی طرف سے سمجھایا گیا۔
 اس عرصہ میں ہم نے ۱۶۶ میل بذریعہ
 ریل اور ۱۰۹ میل پیدل اور ۶۵ میل
 بذریعہ گاڑی سفر طے کیا۔ کل قریب دو
 ہزار آزاد تک پیغام اسلام پہنچایا اور
 ۳۰۰ آزاد بیعت کر کے سلسلہ برقرار
 ہوئے۔
 احباب دعا فرمائیں کہ جو لوگ ہمارے
 ذریعہ احمدی ہوئے ہیں انہیں اللہ تعالیٰ
 احمدیت پر قائم رہنے اور استقامت
 اخلاص ہی ترقی کرنے کی توفیق عطا فرمائے
 آمین

بقیہ صفحہ ۴

مختلف توہین اختلاف عقائد و اعمال پر جگانے
 گئیں۔ جیسا کہ آج کل اکثر یہ تماشا ہوتا رہتا ہے تو
 اس زمانہ کی حکایت نامکن ہے لیکن اگر کام کرتے
 اور سب توہین بلند ہو ملہ بن جائیں اور اپنے
 دل کو ہالیہ کی طرح کریں اور ہر قسم کے اختلاف
 کو برداشت کرنے کے غامدی ہو جائیں تو ہمارا ملک
 بقید ساری دنیا اس کا گہوارہ بن جائے۔

(۱۰)

عزوں میں نام طور پر یہ رواج تھا کہ یونہی
 بات کا تمنگا الیا کرتے تھے۔ اور ذرہ سی جھپٹش
 کو اتنا طول دیدیتے تھے کہ سالہا سال خون فراہم ہوتا
 رہتا تھا۔ اس کے ہاں صف ان کی آتش انتقام کا یہ
 عالم تھا کہ پھر پھر کہہ کر اٹھتی تھی۔ اور گونگے
 کے اکھاڑا لگا کر جلتی پرتیل ڈالتے رہتے
 تھے۔
 اسی طرح موجودہ دور میں بھی جاہل توہین و فتن
 خدہ ماننی کو گھونڈ گھونڈ کہ فرقت دارانہ حسادات
 کو ہوا دینے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ مالا مال
 کالی بھیر میں تو ہر قسم میں پالی جاتی ہیں۔ اور کوئی جاتی
 بھی محمد صیت ہمد عوی نہیں کر سکتی۔ لہذا مناسب
 ہی ہے کہ گذشتہ زمانے کی برائیاں بعد د

اس نے ہماری بات سننے سے بھی اٹھا کر کیا
 اور رہائش کے لئے بھی جگہ نہ دی۔ اس
 وقت بارش سخت ہو رہی تھی۔ اور ہمارا اعلیٰ
 یہ تھا کہ ہم نے صبح سے کچھ نہ کھایا تھا۔ اور
 صبح سے جس گاؤں میں جاتے وہاں بڑا سلاک
 ہوتا یا نکال دیئے جاتے۔ آخر اسی بارش
 میں ہم توکل علی اللہ اسی وقت آگے چل پڑے۔
 صبح سے اس وقت تک شرہ میں پیدل چل کر
 ہم سخت تھکے بھی ہوئے تھے۔ گو ہمارے
 روانہ ہونے کے وقت بارش ختم ہو چکی تھی
 مگر ہم نے تھوڑی ہی فاصلہ طے کیا تھا کہ بارش
 نے پھر گھیر لیا اور رات بھی سر پر آ رہی تھی یاد
 پھر راستہ بھی جنگلات کا دھواڑ گڑا رہا۔ اسی
 اضطراری حالت میں ہم نے وہاں ہی دعا کی کہ:-
 "فدایا تم تیرے رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم اور
 مہدی و مرسل کے غلام ہیں اور محض تیری خاطر
 تیرے دین کی تبلیغ کے لئے نکلے ہیں۔ اور
 تھکے مٹائے اور جمع سے بھوکے ہیں۔ تو ہماری
 مدد فرما۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری اس اضطراری
 دعا کو قبول فرمایا۔ اور گو موسلا دھار بارش
 ہو گئی۔ مگر اس سے بچا۔ اور طور پر متواتر چار میل
 ہم سے دور لگا۔ اور وہ بھی اسی خداری
 عادت طور پر کہ جس ڈنڈی پر ہم سفر کر رہے
 تھے اس کے حرف ایک طرف توڑ بیٹھی
 بارش ہوتی رہی اور دوسری طرف کئی بارش
 نہ ہوتی تھی کہ ہمارا راستہ بھی خشک رہا۔ یہ
 چار میل کا سفر طے کر کے ہم کافی رات گئے
 ایک قصبہ مانڈو ٹوٹوں پہنچے۔ جہاں کھاری
 محض جماعت احمدیہ موجود ہے۔ وہاں بیچ کر
 فداقائے کے فضل سے ہمارے احمدی
 بھائیوں نے ہمیں ہر طرح سے آرام پہنچایا۔
 اور بہت خاطر تواضع کی۔ یہ عجیب اتفاق کی
 بات ہے کہ ہم اس گاؤں کے باہر ہی ابھی جماعت
 کے پریذیڈنٹ کے دروازے پر کھڑے ہی
 ہوئے تھے کہ موسلا دھار بارش شروع ہو گئی
 جو بعد میں ساری رات ہوتی رہی۔

یہاں سے دوسرے روز ہم مزید چار
 میل طے کر کے ایک ریوے سٹیٹ
 کو پہنچے۔ آئے جہاں سے بذریعہ ریل
 "مانڈا" پہنچے۔ یہاں بھی ہماری جماعت موجود
 ہے۔ مانڈا سے ہم بذریعہ گاڑی "ونگو" آئے
 یہاں بھی اپنی جماعت کے ہاں ایک رات قیام
 کیا اور گاؤں کے غیر احمدیوں کو تبلیغ کی اس
 کے بعد قریب میل پیدل سفر کر کے ایک بڑے
 دریا "سیوا" نامی پر آئے اور پندرہ یو کشتی
 عبور کیا۔ اور ایک گاؤں "جوئی" پہنچے۔ یہاں
 بھی ہماری جماعت موجود ہے۔ جن کے ہاں قیام
 کیا۔ اور صبح دشنام و عطا نصیحت اور تبلیغ
 کا سلسلہ جاری رہا۔ یہاں سے پھر دریا عبور
 کر کے "اپس" "بونگو" آئے۔ اور بونگو سے
 کنبیا آئے۔ جہاں دو روزہ ٹھہر کر مختلف
 لوگوں کو انفرادی تبلیغ کی۔ اور لڑکھپس
 فرخت کیا۔
 اب جو لوگ ہمارا دقت کنندہ مہینہ ختم

لوگوں میں یہ ہونے موجود ہیں کہ راجے
 اور بادشاہت کی حالت میں بھائی
 کو بھائی نے اور بیٹے نے باپ کو
 اور باپ نے بیٹے کو قتل کر دیا ایسے
 لوگوں کو مذہب اور دیانت اور
 آخرت کی پردہ نہیں ہوتی۔
 ہر ایک فرقہ کے نیک عمل اور سزا
 آدمی کو پہنچے کہ خود غرض بادشاہوں
 اور راجوں کے قصوں کو دریاں
 میں لاکر خواہ مخواہ بھجوا کیوں سے
 جو محض نفسانی اعراض پر مشتمل تھے
 آپ حصہ نہ لے۔۔۔۔۔ ہمیں
 چاہئے کہ اپنی کھیتی میں ان کے
 کاشتوں کو نہ بویں اور اپنے
 دلوں کو محض اسی وجہ سے غراب
 نہ کریں کہ ہم سے پہلے بعض ہماری
 قوم میں ایسا کام کر چکے ہیں۔
 رستہ بچن

جائیں۔ اور اچھا بیباں جا کر کی جائیں۔ اس سلسلہ
 میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد و مشعل ہدایت
 ہے کہ "اذا کذبوا معکم ما لا یخبرون" کہ اپنے
 مردوں کا ذکر خیر کیا کرو تا کہ ماضی کی تمکینا تمہاری
 زندگی کو اجیر نہ بناسکیں۔ اس ضمن میں بانی سلسلہ
 احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا فرمایا
 ہے۔
 "ہم اس بات کو بھی افسوس سے لکھنا چاہتے
 ہیں کہ جو اسلامی بادشاہوں کے وقت
 میں سکھ صاحبوں سے اسلامی ملامتوں
 نے کچھ نہ اچھیں کہیں یا لڑائیاں ہوئیں
 تو یہ تمام باتیں درحقیقت دنیوی امور
 تھیں اور نفسانیت کے تقاضا سے
 ان کی ترقی ہوئی تھی۔ اور دنیا پرستی نے
 ایسی نزاعوں کو باہم بہت بڑھا دیا تھا۔
 مگر دنیا پرستیوں پر انوس کا نفاذ ہمیں تو
 بلکہ تاریخ بہت سی گھبراہٹیں پیش
 کرتی ہے کہ ہر ایک مذہب کے

ایک مفید تبلیغی کتابچہ

تبلیغ اسلام کے کاموں میں اپنی جماعت کے علاوہ دیگر مسلمان شرفار کا تعاون حاصل کیا جائے

نظارت دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ تادیان کی طرف سے ایک کتابچہ اسلام دنیا کے کنارے تک شائع کیا گیا ہے۔ جس میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی اور خدمت اسلام کے مختلف کاموں کا نقشہ خاکہ پیش کیا گیا ہے یہ کتابچہ دیگر مسلمان احباب کو بھی جماعت کے تعمیری کاموں سے آگاہ کرنے کے لئے بہت مفید ہے۔ جس کی ایک عرصہ سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے گذشتہ سال اپنے ایک خطبہ جمعہ میں ارشاد فرمایا تھا کہ آنحضرت صلعم کی حیات طیبہ اور اسلام کے متعلق مخالفین کی غلط بیانی کو دور کرنے اور بیرونی ممالک میں تراجم قرآن مجید اور تبلیغ اسلام کے کاموں کے لئے اپنی جماعت کے علاوہ دیگر مسلمان شرفار کو بھی چندہ کی تحریک کی جائے اور یہ تمہی ہو سکتا ہے۔ جبکہ ان کو معلوم ہو جائے کہ جماعت احمدیہ کس قدر مفید اور موثر طریق پر خدمت اسلام کے کام دنیا کے

کونے کونے میں کر رہی ہے۔

اس کتابچہ کی کاپیاں جو جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے سیکرٹریان مال اور خدمت احباب کو بھیجواتے ہوئے لوجہ دلال لگی تھی کہ وہ اپنے اپنے حلقہ اثر میں جماعت احمدیہ کے تعمیری کاموں سے دلچسپی رکھنے والے دیگر مسلمان احباب کو بھی تحریک فرمادیں۔ اور ان سے زیادہ سے زیادہ چندہ وصول کر کے مرکزی بڈ چندہ اشاعت اسلام، بھجوائیں۔

امید ہے کہ جماعتوں کے عہدہ داران اور دیگر احباب زیادہ سے زیادہ اس میں دلچسپی کر لیں اور ایہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل کرنے والے بن سکیں۔

ناظر بیت المال تادیان

شعار اللہ کی خدمت و حفاظت کی سعادت حاصل کرنے کا زریں موقعہ

"سہارا فرمیں ہے کہ ہم تادیان میں رہتے دالوں کی پوری کوشش کریں۔"

ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ سیدنا عزیز (در اصل تادیان کو آباد رکھنا ساری جماعت کا فریضہ ہے۔ مگر تقدیر اللہ کے ماتحت ایک حصہ کو تادیان سے نکلنا پڑا۔ اور دوسرا حصہ تادیان میں آباد ہونے کی توفیق نہ پاسکا۔ اور صرف قلیل حصہ کو ہی یہ سعادت نصیب ہوئی کہ وہ موجودہ حالات میں تادیان میں ٹھہر کر خدمت دین بحالادیں۔ پس دوسروں کا فریضہ ہے کہ وہ اپنے ان کھائیوں کی خدمت اور آرام کا خیالی رکھیں اور انہیں کم از کم ایسی مالی پریشانیوں سے بچائیں جو توڑ کے انتشار کا موجب ہوں حقیقتاً ہم پر یہ درویشوں کا احسان ہے کہ وہ بھاری زبانی کر کے تادیان میں جاری نمائندگی کر رہے ہیں پس یہ امداد دہر کر۔ عددت یا حیرات کے رنگ میں نہیں بلکہ محبت کا ایک گھنٹہ ہے جو شکرانہ اور قدر دانی کے رنگ میں ہم یا ہندوستانی دست درویشوں کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔"

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ (مندر جبالا اشادات کے پیش نظر میں امید کرتا ہوں کہ احباب زیادہ سے زیادہ درویش فندی میں حصہ لیں گے۔

ناظر بیت المال تادیان

درخواستہائے دعا

- ۱۔ گوتم ہاجی گنڈا براہیم صاحب پر بیدار خدمت جماعت احمدیہ کا پیور پیجی ایپلہ کا پیور پیجی ایپلہ ہے۔
- ۲۔ دو شخص انکی صحت کاملہ عاجلہ کے لئے دعا فرمائیے۔ گوتم محمد لطیف صاحب ابن حاجی صاحب موصوف آت کا پیور خدمت دین کی توفیق ملنے اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔
- ۳۔ میرزا محمد عتیق باور عزیز رشید احمد سلمہ اللہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ والدین صحت پریشان ہیں عزیز کی صحت کا علاج عاجلہ کیلئے مہربان دعا فرمائیے۔ خاک رسیدہ جماعت احمدیہ کے پیور پیجی ایپلہ ہے۔

صاف بلکہ طبعی عجزیات میں بھی زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر احباب اپنے ایمان اور اخلاص کا اظہار نمونہ پیش کریں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو زیادہ سے زیادہ خدمت صحیحہ کی توفیق عطا کرے ان راہوں پر چلائے۔ جو اس کے فضل اور رضا کی راہیں ہیں۔ آمین تم آمین

ناظر بیت المال تادیان

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تَحِبُّونَ (قرآن مجید)

دن و رات تم نیکی کا اعلیٰ مقام اس وقت تک نہ کر سکتے۔ جب تک ان چیزوں کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ نہ کرو جس سے تم پیار رکھتے ہو۔

سلسلہ کی مالی ضرورت

اور

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کا فرض

جماعت احمدیہ کی تبلیغی۔ تربیتی۔ تعلیمی۔ انتظامی اور دیگر ضروریات کی انجام دہی بیت المال کی آمد پر موقوف ہے۔ اور بیت المال کی ذرائع آمد کا انحصار افراد جماعت کے چندوں پر ہے جماعت احمدیہ روز افزوں ترقی اور سلسلہ کی بڑھتی ہوئی ضروریات اس کی تقاضی ہے۔ کہ جماعت کا ہر فرد مالی قربانیوں میں حصہ لے کر اپنے ایمان اور اخلاص کا عملی ثبوت دے۔

اس وقت جماعت احمدیہ خاص حالات اور غیر معمولی دور میں سے گذر رہی ہے۔ مشکلات اور تکالیف کا یہ دور ہمیں مسلسل غیر معمولی قربانیوں کی دعوت دے رہا ہے۔ ہمارے اخلاص اور قربانی کا اعلیٰ نمونہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کر کے ہمیں جلد کامیابی اور ترقی کے دروازے تک پہنچا سکتا ہے۔ اور ہماری معمولی کوتاہی اور زائلوں سے عدم توجہی اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا موجب بن کر جماعت کی ترقی اور مدد ملی کامیابی کے دن کو پیچھے ڈال سکتی ہے۔ احباب جماعت پر مالی قربانیوں کی ضرورت اور اہمیت کو واضح کرنے کے لئے ذیل میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد درج کیے جاتے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:-

"خدا کی رضا کو تم باہمی نہیں سکتے جنت تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی عزت کو چھوڑ کر ایسا مال چھوڑ کر اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھاؤ گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستبازوں کے وارث کے جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔"

نیز فرمایا:-

"ہر ایک شخص جو اپنے تئیں سبقت شدوں میں داخل ہے اس کے لئے اب وقت ہے کہ اپنے مال سے بھی اس سلسلہ کی خدمت کرے۔ جو شخص ایک پیسہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ وہ سلسلہ کے معارف کے لئے ماہ یا ایک پیسہ دیوے۔ اور جو شخص ایک روپیہ دے سکتا ہے وہ ایک روپیہ مامور ادا کرے۔ ہر ایک بیعت کنندہ کو بقدر وسعت مدد دینی چاہیے۔ تاخدا تعالیٰ بھی انہیں مدد دے۔ عہد بڑو باہر دین کے لئے اور دینی اغراض کے لئے خدمت کا وقت ہے اس وقت کو غنیمت سمجھو۔ کہ پھر کبھی ہاتھ نہیں آئے گا۔ چاہیے کہ زکوٰۃ دینے والے اس جگہ زکوٰۃ بھیجے۔ اور ہر ایک شخص فتنوں سے اپنے تئیں بچائے۔ اور اس راہ میں روپیہ لگا دے۔ اور ہر حال صدق دکھا دے۔ تا نفل اور روح القدس کا انعام پادے۔ کیونکہ یہ انعام ان لوگوں کے لئے تیار ہے جو اس سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں۔"

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

"یاد رکھو۔ مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا میں خدا کے لئے اس کے دین کی اشاعت کے لئے تم سے مانگ رہا ہوں اگر تم چند سے ہی حصہ نہیں لو گے۔ تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کے سامان کرے گا۔ مگر میں اسے ڈراتا ہوں۔ کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار نہ بنو۔ پس میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں۔ کہ تم اس موقع کو غنیمت سمجھو۔ اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا۔ میں اس کو بہتر دانا جانتا ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ دعا کر چکے ہیں کہ اے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے۔ تو اس پر اپنے فضلوں کی بلاش نازل فرما اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھ۔ پس جو اس میں حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس دعا سے حصہ ملے گا اور پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ دار ہوگا۔ جو شخص زیادہ حصہ لے سکتے ہیں۔ انہیں میں کہتا ہوں کہ میری خدمت میں کو نہ دیکھو۔ خدا تعالیٰ کے پاس غیر محدود ثواب ہے اگر تم زیادہ قربانی کرنا چاہو گے۔ تو زیادہ ثواب کے مستحق ہو گے۔"

پس ضروری ہے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور صحیح رنگ میں دین کو دنیا پر مقدم کر کے جماعت کے ہر فرد کو مالی فلاح کی ادائیگی میں باقاعدہ بنائیں تاکہ جماعت میں کوئی فرد ایسا نہ رہے۔ جو نادبند لقیار اور یا بے شرح ہو اور نہ صرف یہ کہ جماعت کی ضروریات کی چندوں کو باقاعدگی سے ادا کرے

تجربیں

دیوبند ۵ دسمبر۔ مولانا سید حسین صاحب مدنی صدر المدینس دارالعلوم دیوبند ایک طویل علالت کے بعد آج بعد دوپہر ۸۲ سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ آپ نے وطن کی جنگ آزادی میں نمایاں حصہ لیا اور شروع سے ہی کانگریس اور اس کے اصولوں کے حامی رہے۔ جمیٹہ اللہار کی صدارت کے فرائض بھی سرکام دیتے رہے۔ آپ کی وفات پر صدر جمہوریہ مندر وزیر اعظم اور دیگر مکی نیتاؤں نے تعزیت لکھی بنام نیچے۔

ماسکو ۸ دسمبر۔ پھلورسی چاند کو لے جانے والے راکٹ کے تباہ شدہ ٹکڑے الاسکا میں گر پڑے۔ تاس نیوز ایجنسی نے بتایا ہے کہ اس میں یک دسمبر سے آگ لگی تھی اور وہ بہت بلندی تک درخشاں کی نظر آئی۔ اور اس کے ٹکڑے امریکی فوجوں میں الاسکا کے مغربی ساحل پر گر پڑے۔

نئی دہلی ۸ دسمبر۔ اس امر کا پتہ لگانے کے لئے کہ تمباکو کو کھانے اور پینے کی وجہ سے بعض اعضا میں سرطان کا مرض پیدا ہو جاتا ہے۔ ہندوستان میں تحقیق و تفتیش کی گئی ہے۔ اس میں جو تحقیق کی گئی تھی۔ اس سے معلوم ہوا ہے کہ نہ کے ہلنے میں سرطان کا مرض نیویارک اور لندن کے موٹے میں بھی بہت زیادہ لائق ہوتا ہے۔ بعضی میں سرطان کے سہارا میں اس مرض کے ہلنے میں بعضی کا علاج صحابہ کیا گیا تھا ان میں سے ۲۷ فی صدی۔ یعنی نہ کے سرطان میں مبتلا تھے جبکہ نیویارک اور لندن میں مریضوں کی اوسط عمر ۱۲ اور ۷۰ کی حدی تھی۔

تحقیق و تفتیش کے دوران میں جو اعداد و شمار جمع کئے گئے تھے ان کے تجزیے سے معلوم ہوتا ہے کہ زیادہ تر نکال میں سرطان کا مرض تمباکو کھانے اور پینے میں سرطان کا مرض بہتر ہے اور تمباکو کھانے سے اور مطلق در خوراف کی نالی کے مسموم حصوں میں یہ مرض سگریٹ اور پیرلی پیپے سے ہوتا ہے۔

ترجمانی۔ ۹ دسمبر۔ وزیر اعظم شری بھونسے آج بہال ایک پبلک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے

ہو اس میں دروازہ کا کام کی ای ٹین کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ دروازہ کا کام نے توئی جھنڈے اور قومی آئین کی جو تہ ہیں کی ہے۔ وہ ناقابل معافی جرم ہے۔ کوئی مذہب ملک آئین اور جھنڈے کی توہین برداشت نہیں کر سکتا۔ اگر دروازہ کا کام کالیڈر یا کوئی اور ہمارے آئین کو پسند نہیں کرتا تو اسے دیر یا بستر گول کر کے بھارت سے نکل جانا چاہئے۔ اللہوں نے کہا کہ یہ بات اچھی طرح سمجھ لی جانی چاہئے کہ ایسے شخص کے لئے بھارت میں کوئی جگہ نہیں ہو جھنڈے یا آئین کی توہین کرتا ہو۔ یہ بی بیات یا نہ اس میں ذات بات کا سوال نہیں یہ بھارت اور بھارت کی عزت کا سوال ہے۔ مضمونی سارا اچھی اور ہائیدروجن بموں کے اس دور میں کوئی بھی ملک تحریر ہی عناصر کو سرگرمیاں جاری رکھنے کی اجازت نہیں دے سکتا۔ اور کوئی بھی ملک یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ تحریر ہی عناصر انتشار پیدا کریں۔

زندہ اور فعال جماعت

(رقبتی صفحہ ۲)

شیریں پھلوں کی تلاش کی جائے۔ اور ہمارا دعوے ہے کہ اسلام کے شجرہ حبیب کی ایسی نمدار شاخ اس وقت احمیت ہے۔ جو اپنی گونا گوں خوبیوں اور امتیازی شان کے باعث اس بات کا حق رکھتے ہیں کہ اس زمانہ میں دیگر مذہبائے اسلام کی جگہ لے کون نہیں جانتا کہ خدمت اسلام کے وہ ٹھوس کام جس کی اس وقت اسلام کو از حد ضرورت ہے۔ خدا کے فضل سے اس سرگزیدہ جماعت کے ذریعہ انجام یار ہے ہیں۔ اس وقت جبکہ چاروں طرف سے دعوائی نئے زردوں پر ہیں اسلام کی طرف سے یہی واحد جماعت سر میدان میں نہ صرف سین سپر کھڑی ہے بلکہ کامیاب کے ساتھ آگے بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ کفر و الحاد کے خوفناک طوفان کے وقت زندہ اور جھکتی ہوئی روحانیت کے لئے اسی جماعت کے ذریعے ظاہر ہوتے

ہیں۔ ایک روشن اور بے امید مستقبل اس کے سامنے ہے۔ نہ نئے دلال عزم اس کے افراد کے دلوں میں موجود ہے۔ سب سے بڑا کہ یہ کہ قدم قدم پر خدائی تائید و نصرت اس کے شامل حال ہے۔ جو اس کی زندگی اور فعالیت پر زندہ گواہ ہے۔ پس کیا ہی خوش قسمت ہے وہ انسان جو ان حقائق پر نظر کرتے ہوئے اپنے لئے صحیح راستہ کی تعیین کرتا ہے۔ اور نہ دل خوش رکھنے کے لئے بہت کچھ تاویلات سے کام لیا جاسکتا ہے۔ لیکن واضح حقائق کے سامنے خمیالی باتوں کو چنداں اہمیت حاصل نہیں۔

فان الخلق لا یغنی عن الحق
ثمناً !!

اکسیر کوثر

اعضائے ریسیہ کی کھوئی ہوئی قوتوں کو بحال کرتی ہے۔ بڑھی ہوئی تلی و ضعف بھر و ضعف معدہ، یرقان بھی بھوک۔ کمزور شاہ و امی تبین۔ پرانا بخار۔ ایام ناہمواری کی بے قاعدگی اور درد کو دور کرتی ہے۔

دوا خانہ رحیمیہ قادیان

بریک اسٹان

کیلے

ضروری پیغام

بہن بان اردو

کاردٹ آنے پر

مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

تبادلہ مبلغین

- ۱۔ محترم مولوی محمد سلیم صاحب فاضل کاتبہ دہلی دار التبلیغ اور مولوی بشیر احمد صاحب فاضل کاتبہ دہلی کے دار التبلیغ میں کر دیا گیا ہے۔ مولوی بشیر احمد صاحب عنقریب کلکتہ پہنچ کر اپنے مفوضہ فرائض سر انجام دینا شروع کر دیں گے۔
- ۲۔ احباب جماعت کلکتہ و بنگال اور اڑیسہ کی جملہ جماعتیں جو مولوی بشیر احمد صاحب کے معلقہ میں ہیں سے درخواست ہے کہ وہ اپنے علاقہ کے مبلغ اخبار سے پورا پورا تعاون فرمائیں تاکہ تبلیغ و تربیت کا کام بہتر رنگ میں سر انجام پائے۔
- ۳۔ محرم مولوی محمد سلیم صاحب فاضل ان دنوں رخصت ماسل کے کلکتہ میں مقیم ہیں۔ اور بے اختتام رخصت وہ دہلی کے دار التبلیغ میں کام شروع کر دیں گے۔ احباب جماعت اخبارت کابل دہاجلہ کے لئے دعا فرمادیں۔ مولوی بشیر احمد صاحب کلکتہ میں حسب ذیل ایڈریس ہوگا
انجن احمدیہ ۲۵ نیویارک ٹریٹ کلکتہ
Amjuman Ahmadiya
No 205 New Park street Calcutta
- ۴۔ مولوی فیض احمد صاحب مبلغ تیار کاتبہ جماعت احمدیہ یادگیر میں کر دیا گیا ہے۔ لیکن تاؤ شورا پورہ۔ دیورٹ کی جماعتیں بھی ان کی نگرانی میں ہوں گی۔ اور وہ وقتاً فوقتاً ان جماعتوں کا دورہ بھی کیا کریں گے۔ ایسے جملہ احباب ان سے تعاون فرمادیں۔
- ۵۔ محرم علی محمد صاحب مبلغ سرنگھ کا صدر انجن احمدیہ کے فیصلہ کے مطابق یکم اکتوبر ۱۹۳۰ء سے اپریل ۱۹۳۱ء تک سرنگھ سے جموں تبادلو کر دیا گیا ہے۔ جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ جموں اور خواتین سے کہ وہ یکسر جموں تبادلو کر دیا گیا ہے۔ کما حقہ تعاون فرمادیں۔ کیونکہ وہ نظارت ہذا کی اجازت سے جموں تعلقہ دورہ بھی کریں گے۔ جموں میں محرم صاحب کا بہت حسب ذیل ہوگا۔
مسجد احمدیہ۔ محلہ دیشیلو جموں شہر۔
(سرنا دیم احمد ناطرا دعوت و تبلیغ قادیان)

قادیان کے قدیمی دوا خانہ کے مفید تجربات!

زرد جام شمشادہ قدیمی دوا خانہ کے مفید تجربات! ایک ماہ کو س بارہ روپے۔
تزیان سل۔ یہ دوا اسل کے مادہ کو دور کرتی ہے۔ پرانے بخار دل اور پٹی کھانسی کیلئے بہت مفید ہے۔ قیمت ایک ماہ کو س بارہ روپے۔
زرد جام شمشادہ۔ دل و دماغ کی تقویت کی فاسد دوا۔ دماغی تخن کو دور کر کے طبیعت شگفتہ بناتی ہے۔ دل کی گز دہی کے لئے خصوصیت سے مستعمل ہے۔ قیمت کورس چالیس روپے۔
لوت۔ دیگر مفید اور زود اثر ادویات کی خدمت ہم سے مفت طلب کریں۔
میلنے کا پتہ

پیر جانی زخمی اوشندھ علیہ رد و اخارہ خدمت خلق قادیان پنجاب

۸۰ صفحہ کار سالہ

مقصد زندگی

احکام ربانی

کاردٹ آنے پر

مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن